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Україна має яскраве майбутнє 
і ми повинні будувати його 
разом, — Василь Воскобойник, 
експерт з міжнародного 
працевлаштування

Ганна Швець, 
головна редакторка

З кожним днем війни маємо біль-
ше розуміння, що після її закінчен-
ня українці не  дуже охоче поверта-
тимуться додому. А  вдома чимало 
роботи. І для того, аби її було кому 
виконувати, потрібно вже сьогодні 
думати, якими шляхами повертати 
наших громадян. А також розробля-
ти міграційні стратегії із залучення 
трудових мігрантів до України.

Проект «Візія 2033» покликаний 
сформувати бачення нашої країни 
на  десять років. Воно повинно ба-
зуватися не на думках окремих екс-
пертів, а, в  першу чергу, на  виснов-
ках науковців, на  їхньому фаховому 
аналізі. Таким чином ми зможемо 
розробити дієву стратегію з повер-
нення українців додому.

Багато людей не  захочуть повер-
татися до України, якщо вони не бу-
дуть бачити майбутнього, не  будуть 
розуміти, яким чином розвивати-
меться наша країна, — переконаний 
президент Всеукраїнської асоціації 
компаній з міжнародного працев-
лаштування Василь Воскобойник.

Своїми думками про ідею проєк-
ту з відновлення України після війни 
експерт з міжнародного працевлаш-
тування поділився в ексклюзивному 
інтерв’ю «Соціальній справі».

— У своїх публічних виступах, ок-
рім теми міжнародного працевлаш-
тування, ви наголошуєте на  розбу-
дові України в післявоєнний період. 
Які кроки в  цьому напрямку робить 
ваша Асоціація?
— Нещодавно  ми  започаткували 

масштабний  проєкт  під  назвою  «Візія 
2033».  Його  головна  мета —  залучення 
та  збереження  українських  трудових 
ресурсів. Як голова Асоціації я чітко ро-
зумію, що головне надбання України — 
не лише лани широкі, а в першу чергу, 
люди. Якщо ми захищаємо нашу країну, 
потім будемо її відбудовувати. Саме для 
українців, які зараз перебувають за кор-
доном, які тут залишилися без власного 
житла,  маємо  робити  все,  щоб  країна 
стала  квітучою.  Тому  потрібно  дивити-
ся в майбутнє, залучати якомога більше 
фахівців, експертів, вчених, громадських 
діячів, політиків для того, аби разом на-
малювати картину України, в якій ми всі 
хочемо жити в майбутньому. Щоб у ній 
жили  наші  діти,  онуки,  щоб  до  неї  по-
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верталися українці, які, на жаль, виїхали 
за кордони нашої держави. Щоб наш біз-
нес міг створювати дійсно високоопла-
чувані робочі місця. Щоб більше людей 
були зацікавлені шукати роботу в  себе 
на Батьківщині, а не виїздити за кордон.
Мабуть, дивно чути, коли представ-

ник асоціації компанії з міжнародного 
працевлаштування  говорить про  такі 
речі. Наша Асоціація насамперед орі-
єнтувалася  і  орієнтується  на  те,  щоб 
працевлаштовувати українців за кор-
доном, даючи їм можливість розвива-
тися. Але я завжди наголошував і буду 
наголошувати: хоч би куди ви поїхали 
працювати,  завжди  повертайтеся  до-
дому. Моє тверде переконання — крім 
українців, ніхто Україну не зможе від-
будувати. Вона має яскраве майбутнє 
і ми повинні будувати його разом.

— У рамках проєкту «Візія 2033», 
чи розпочали ви працювати над 
питанням плану розвитку країни 
на  найближчі роки і хто є вашими 
партнерами?
Що  стосується  тем,  пов’язаних  із 

демографією,  міграцією,  ми  актив-
но  співпрацюємо  з  Національною 
академією  наук  України,  Інститутом 
демографії  імені Птухи  та особисто з 
директоркою цього інституту. Лібано-
ву  Еллу  Марленівну  вважаю  зіркою 
української науки, яка ввійшла в її  іс-
торію. Упевнений, вона ще зможе ба-
гато  зробити.  Звісно,  співпрацюємо 
з  Верховною  Радою  України,  є  роз-
робки з іншими громадськими об’єд-
наннями та громадськими діячами.

Приміром, прийняття закону «Про 
захист трудових мігрантів та бороть-
бу з шахрайством у працевлаштуван-
ні  за  кордоном»,  співавтором  якого 
я є, — це приклад  того,  якщо є взає-
модія між науковцями, громадським 
сектором,  політиками,  урядовцями, 
виходять цікаві рішення. Вони будуть 
суттєво впливати на розвиток нашо-
го  суспільства.  Тому  коли  я  говорю 
про  проєкт  «Візія  2033»,  закликаю 
науковців, експертів, громадських ді-
ячів долучатися до обговорення ба-
чення розвитку країни, щоб воно сто-
сувалось не лише можновладців,  а  і 
було  схвалено  українським  суспіль-
ством. Адже наш головний виклик — 
побудова переможного майбутнього 
країни не тільки у війні, а й у нашому 
житті, економічному розвитку.

— Якими бачите першочергові 
кроки відновлення країни?

— Вважаю,  що  повоєнна  Україна 
має  визначити  пріоритетом  повер-
нення  українських  громадян,  які  за-
лишили  її  через  війну  та  їхню  реін-
теграцію  в  українське  суспільство. 
Також  залучати  іноземних  трудових 
мігрантів  для  підсилення  внутріш-
ньої робочої сили.
Нова міграційна політика має бути 

спрямована на збалансування потреб 
внутрішнього ринку праці  та притоку 
іноземних робітників.
Для  розвитку  підприємництва 

й  бізнесу  Уряду  потрібно  створити 
ефективні  механізми  залучення  іно-
земних  інвестицій  та  допомогти  за-
безпечити  сприятливе  середовище. 
Окрім  того,  слід  розробити  освітні  й 
навчальні  програми,  які  надавали  б 
необхідні  навички  та  знання для  від-
новлення й розвитку країни.
Потрібно  активно  заохочувати 

до популяризації української культу-
ри, мови,  традицій задля формуван-
ня сильної національної ідентичнос-
ті, залучення української діаспори та 
іноземних  мігрантів,  які  поділяють 
подібні  цінності.  А  пріоритетом  має 
стати реалізація політики, що забез-
печує  рівні  права  й можливості  для 
всіх  працівників,  незалежно  від  їх-
ньої національності  та  етнічного по-
ходження.

З початку повномасштабного ро-
сійського вторгнення найбільше 
біженців з України переїхали до 
Польщі (до 1,5 млн осіб), Німеччини 
(1 млн осіб) та Чехії (до 500 тис. осіб). 
Півтора року тому 60 % українських 
трудових мігрантів становили чо-
ловіки, яким зараз виїзд за кордон 
закритий у зв’язку з воєнним ста-
ном. Наразі 50 % тих, хто виїхав за 
кордон після 24  лютого 2022  року 
були жінки, ще 25 % — діти, решта — 
чоловіки, які мали дозвіл на виїзд із 
країни, у тому числі похилого віку.
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Соцпрацівників в Україні 
потрібно в п’ять-шість разів 
більше, ніж є зараз,  — 
Уляна Токарєва, заступниця 
міністра соцполітики

Тетяна Порхун, 
випускова редакторка

19 травня в Ужгороді відбулось за-
сідання круглого столу на тему: «Со-
ціальний захист та надання соціаль-
них послуг на  рівні територіальних 
громад. Актуальні проблеми». Захід 
ініціювала Асоціація соціального 
розвитку через право за  підтримки 
Закарпатської обласної військової 
адміністрації та Ужгородського наці-
онального університету.

Серед тем, винесених на  обгово-
рення, — питання професійної діяль-
ності та престижу працівників соці-
альної сфери, соціального захисту 
військовослужбовців та їхніх родин, 
проблеми адаптації й надання соці-
альних послуг.

УЛЯНА ТОКАРЄВА, ЗАСТУПНИЦЯ 
МІНІСТРА СОЦІАЛЬНОЇ 
ПОЛІТИКИ:
— По  всій  Україні  маємо  надзви-

чайно  великий  запит  на  надання  со-
ціальної  підтримки  потерпілим  від 
війни.  Це  люди,  які  переїхали  із  по-
страждалих громад у пошуках захисту, 
ті  хто перебуває на деокупованих  те-
риторіях,  родини  військовослужбов-
ців, ветеранів  і  ті,  хто має  інвалідність 
або проблеми зі здоров’ям, порушен-
ня  функціонування  внаслідок  війни. 
Якщо  говорити  в  цифрах,  то  це  сотні 

тисяч осіб. Наприклад, у 2022 році по-
над  400  тисяч  людей  старшого  віку, 
осіб  з  інвалідністю  отримували  по-
слугу  догляду  вдома,  тобто  лікування 
за місцем  їх  проживання.  Також  над-
звичайно  багато  родин  із  дітьми  по-
требують  соціальної  підтримки.  І  ми 
чітко бачимо, що хоч би яке міністер-
ство  робило  цей  запит  — Мінсоцпо-
літики,  Мінветеранів,  Мінреінтеграції, 
чи  Мінохорони  здоров’я  —  у  центрі 
цього процесу стоїть фахівець соціаль-
ної  сфери,  щоб  підтримати  людину, 
яка цього потребує.
У Законі про соціальні послуги чітко 

сказано, що соціальна підтримка нада-
ється або з метою упередження (тобто 
коли ще не настала критична ситуація, 
і ми можемо їй запобігти), або критич-
на ситуація вже сталася  і людина по-
требує  допомоги  у  її  вирішенні,  або 
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коли  ситуацію  неможливо  вирішити, 
але можна  зменшити  її  ризики  й  на-
слідки.  Усі  ці  виклики  вимагають  від 
фахівців соціальної сфери швидко ре-
агувати на запити людей та мати над-
звичайно широкий набір інструментів 
для роботи. Це і соціальна підтримка, 
і всі наші послуги, що стають у нагоді 
для вирішення проблем. Багатьох фа-
хівців  соцсфери  називають  кризови-
ми менеджерами, тобто тими, хто оці-
нює потреби людини  і  веде далі цей 
випадок до повного вирішення. Тому, 
власне,  якою  буде  ця  робота,  якими 
інструментами  наповнена,  яким  ста-
тусом закріплена — залежить від  тих, 
хто формує політику і на державному, 
і на локальних рівнях.
Завдяки  реформі  децентралізації 

дуже багато повноважень, зокрема за-
безпечення  фінансуванням,  віддане 
на рівні громад.  І саме вони прийма-
ють  рішення,  скільки  фахівців  у  них 
працюватимуть, яке буде в них забез-
печення,  які  кошти  виділятимуться 
на соціальні послуги. Тому тут важли-
вим є діалог між центральним рівнем 
і локальним, для того щоб визначити, 
як можемо підтримати з центрально-
го  рівня  ці  послуги  і  як  громади  мо-
жуть відгукнутися на потреби людей.
Мінсоцполітики  працює  над  фор-

матом  єдиного  закупівельника  со-
ціальних  послуг,  тобто  можливості 
їх  фінансувати  або  співфінансувати 
в  громадах.  Також  плануємо  розши-
рення  інструментів  роботи.  Напри-
клад, разом із Міністерством охорони 
здоров’я  вводимо  посаду  соцпраців-
ника  в  медичних  закладах.  Це  над-
звичайно важливо, коли відбувається 
реабілітація,  відновлення  фізичного 
і ментального функціонування  воїнів, 
які  захищають  нашу  державу.  Також 
працюємо  над  забезпеченням  соці-
альними  послугами  військовослуж-
бовців  і  їхні  родини,  щоб  зменшити 
рівень  навантаження  на  людей  і  за-
безпечити  підтримку  в  громадах. 
Активно  навчаємо  соцпрацівників 
по  всій  країні  інструментам  роботи 
з  особами,  які,  на жаль, мають  втрату 
близької  людини,  інструментам  кри-
зового  менеджменту  в  роботі  з  ро-
динами  ветеранів  і  ветеранок,  як  до-

помагати  людям  у  сім’ях,  де  сталося 
домашнє  насильство,  в  тому  числі 
пов’язане з війною. Таких інструментів 
багато,  і  я  закликаю  всіх  посилювати 
надавачів  цих  послуг,  підтримувати 
громадські  організації,  закуповува-
ти  послуги  у  професійних  надавачів, 
незалежно  від  того  комунальні  вони 
чи бізнесові спільноти.
Потреба у соцпрацівниках в Укра-

їні  надзвичайно  велика.  Їх  потрібно 
в п’ять-шість разів більше, ніж є зараз. 
Це тільки тих, хто працює з родинами. 
Не кажучи про тих,  хто працює з літ-
німи людьми або надає інші послуги. 
Тому  важливо  збільшувати  кількість 
соцпрацівників, зокрема, через пере-
навчання.  Тут  діють  і  програми  цен-
трів  зайнятості  для  людей віком 45+, 
які  хочуть  навчатися..  Ми  підтримує-
мо всі ініціативи направлені на збіль-
шення  навчених  фахівців  соцсфери. 
Адже соціальна робота — це профе-
сійна робота.

ОЛЕКСАНДР КАЧУРА, 
НАРОДНИЙ ДЕПУТАТ
— Правильно,  коли  рішення  на-

працьовуються,  як  кажуть,  «на  землі»: 
експертним  середовищем,  місцеви-
ми адміністраціями, територіальними 
громадами,  які  дають  міністерствам 
і Парламенту відповідні вказівки щодо 
того,  яким  повинно  бути  законодав-
ство, щоб  воно  працювало.  Відповід-
но до Конституції, Україна є соціальна 
держава. А чи виконується в нас цей 
пункт в повному обсязі?
Середня зарплата соціального пра-
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цівника в 6 тисяч гривень нагадує си-
туацію часів СРСР, коли люди робили 
вигляд,  що  працюють,  а  держава  ро-
била вигляд, що платить їм. Ми повин-
ні  дбати  про  людей,  які  дбають  про 
соціально  незахищених.  А  виходить, 
що в нас соціально незахищені ті, хто 
повинен дбати. Якщо не будемо вирі-
шувати  системно  питання  соціальної 
сфери, то повторюватимемо найгірші 
традиції минулого. А нам треба дума-
ти про завтрашній день. Я впевнений, 
що Закарпатська область буде потуж-
ним хабом — і реабілітаційним, і інвес-
тиційним. Саме на базі цього регіону 
можна  розпочинати  багато  пілотних 
проєктів  і потім поширювати їх на те-
риторію всієї країни.
Після війни перед нами стоятимуть 

безпрецедентні  виклики,  коли  міль-
йони  людей  прийдуть  в  свої  розбиті 
домівки, до зґвалтованих дружин і ді-
тей. Такого не було з часів Другої сві-
тової.
Законопроєкти  8313  і  9110  можна 

назвати соціальними. Вони стосують-
ся  відпусток  військовослужбовців, 
того, що по сьогоднішній день не було 
врегульовано.  Наприклад,  таке  пи-
тання:  на  полігон  прилетіла  ворожа 
ракета  і загинув військовий, але його 
не  вважають  загиблим  від  воєнних 
дій.  І  його  родина  не  може  отрима-
ти  компенсацію.  А  якщо  він  отримав 
поранення  —  не  може  відповідним 
чином оформити  інвалідність. Це  все 
прорахунки  з  попередніх  років,  ще 
з  2014 року,  коли плюнули в обличчя 
добровольцям.  Ми  цього  не  повинні 
повторити.  Треба  це  все  виправити. 
От  якраз  в  таких  дискусіях,  як  наша 
сьогоднішня,  народжується  істина. 
Після  завершення  круглого  столу 
представлю тези і пропозиції засідан-
ня  профільному  комітету  соціальної 
політики, щоб  вони  втілилися  в  рам-
ках законодавчих ініціатив.

ІННА СИЛАНТЬЄВА, 
ПРЕЗИДЕНТКА АСОЦІАЦІЇ 
СОЦІАЛЬНОГО РОЗВИТКУ ЧЕРЕЗ 
ПРАВО
— Сьогодні  багато  людей  з  вищою 

освітою  не  мають  роботи,  але  бажа-
ють працювати в соціальній сфері. Ми 

хочемо їх перепрофілювати й ухвали-
ти нові стандарти підтримки проєктів 
соціальної  роботи.  Престиж  соціаль-
ної сфери буде реалізовано тоді, коли 
буде  комплексне  зусилля  держави, 
суспільства і громадського сектору..
Ми  створили  фокус-групу  в  Запо-

різькій  області,  80  відсотків  території 
якої окуповано. В регіоні дуже багато 
безробітних.  Вони  писали  листи,  що 
хочуть  працювати  в  соцсфері.  Наша 
команда  випрацювала  стратегію,  яку 
ми презентуємо згодом..
Також  потрібно  заохочувати  абіту-

рієнтів  вступати  на  факультети  соці-
ального  спрямування. Наразі  в Ужго-
родському  університеті  на  першому 
курсі  відповідну  професію  опанову-
ють  лише  п’ятеро  людей.  Тобто  слід 
популяризувати професію соціально-
го працівника.
Наша  Асоціація  соціального  роз-

витку  через  право  розробила  посіб-
ник для студентів. У ньому є три роз-
діли:  юридичний,  комунікаційний 
і  розділ  соцпрацівника  і  психолога. 
Презентувати його плануємо в червні.

ОКСАНА ЕПЕЛЬ, СУДДЯ-РЕЧНИК 
ШОСТОГО АПЕЛЯЦІЙНОГО 
АДМІНІСТРАТИВНОГО СУДУ, 
ПОЧЕСНА ПРЕЗИДЕНТКА 
АСОЦІАЦІЇ СОЦІАЛЬНОГО 
РОЗВИТКУ ЧЕРЕЗ ПРАВО
— Хочу  привернути  вашу  увагу 

до  проблем  при  вирішенні  спорів 
соціального  характеру,  спорів  між 
суб’єктами  владних  повноважень.  Бо 
саме  до  компетенції  адміністратив-
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них  судів  віднесені  такі  спори.  Коли 
я сиджу в суддівському кріслі, переді 
мною люди, які прийшли за вирішен-
ням дуже важливих для них питань — 
пенсії,  статусу  учасників  АТО  або  бо-
йових  дій,  чорнобильці,  безліч  інших 
незахищених верств населення. Чому 
вони йдуть до суду.  Так,  суд — це ар-
бітр, остаточна інституція, що вирішує 
спір. Але в чому ж проблема в держа-
ві, що в нас тисячі спорів, які потребу-
ють вирішення. Люди скаржаться, що 
суди довго не вирішують їхні питання. 
Я винесу  за дужки цю полеміку. Хочу 
обговорити  проблематику  комплек-
сно  і  пошукати  шляхи  її  вирішення, 
залучаючи  до  процесів  державотво-
рення не тільки працівників, дотичних 
до розвитку професії фахівця соціаль-
ної сфери, а й народних депутатів, нау-
ковців, навіть суддів. Ми вже протягом 
багатьох  років  є  лідерами  Європей-
ського суду з прав людини щодо неви-
конання  судових  рішень.  Особливо 
судових рішень, винесених саме суда-
ми адміністративної юстиції.  Тому що 
мало рішення, проголошеного іменем 
України,  треба щоб  це  рішення  було 
забезпечене  державними  коштами 
щодо  виконання.  Проблем  безліч, 
а війна їх тільки підкреслила, виверну-
ла назовні.
Уже під час війни Президент Укра-

їни  підписав  закон  про  адміністра-
тивну  процедуру  з  відтермінуванням 
до 15 грудня 2023 року. Тож сім місяців 
залишилося до того, як органи і служ-
би,  до  яких  відноситься  соціальна 

сфера,  мають  запрацювати  за  євро-
пейськими  стандартами.  Судді  адмі-
ністративної юстиції вітали цей закон. 
Завданнями  і  кодексом  судочинства 
визначено,  що  саме  перевіряють  ад-
міністративні  суди  під  час  розгляду 
справи.  Зокрема,  чи  повно,  всебічно, 
прозоро,  з  дотриманням  прав  особи 
діяв суб’єкт владних повноважень. Чи 
забезпечував  він  широке  коло  прав, 
щоб розгляд був відповідний  і  демо-
кратичний.
Наша Асоціація  соціального  роз-

витку  через  право  розробляє  план 
комплексного  вирішення  цих  пи-
тань. Проблема держави в тому, що 
вона  фрагментарно  вихоплювала 
якусь  проблему,  намагаючись  її  ви-
рішити. А це так не працює. Процеси 
державотворення  взаємопов’язані, 
це  єдиний  організм.  Неможливо 
сьогодні  казати, що ми  тут  в  цій  те-
риторіальній  громаді  чи  в  Ужгоро-
ді, чи в Києві щось вирішимо і воно 
запрацює.  Так не буває. Під час ре-
форми децентралізації  відповідаль-
ність за надання базових соціальних 
послуг  була  покладена  на  бюдже-
ти  місцевих  громад.  Витримали  це 
тільки  сильні  громади  з  розвину-
тим бюджетом. Слабкі громади зму-
шені  були  закривати  комунальні 
заклади.  Триває  шалений  відтік  ка-
дрів.  І  сьогодні  ми  констатуємо,  що 
суспільство  через  війну  ще  більше 
потребує  реалізації  і  забезпечен-
ня  соціальних  прав,  проблем  стало 
більше, а фахівців соціальної сфери 
мало. Десь  їх взагалі немає. А закон 
набуває чинності 15 грудня, і суди бу-
дуть під  іншим кутом  і  прискіпливі-
ше розглядати,  як  забезпечувалися 
права. А нема з кого питати, чи вони 
забезпечувалися.  Тому  ми  розро-
били  стратегію  разом  із  Міносвіти, 
Мінсоцполітики,  Мінветеранів,  бо 
вирішувати питання треба комплек-
сно. Щоб показати дію цієї  стратегії 
на  практиці,  ми  запустимо  її  як  пі-
лотний проєкт на порталі  «Допомо-
га Закарпаття». Це дасть можливість 
реалізації соціальних прав мешкан-
цям  регіону  та  внутрішньо  перемі-
щеним  особам.  А  також  допоможе 
виявити можливі помилки.
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РУСЛАН ПРИХОДЬКО, ДИРЕКТОР 
ДЕПАРТАМЕНТУ СОЦІАЛЬНОГО 
ЗАХИСТУ МІНІСТЕРСТВА 
У СПРАВАХ ВЕТЕРАНІВ УКРАЇНИ
— Міністерство  у  справах  ветеранів 

є центральним органом виконавчої вла-
ди і головним у системі центральних ор-
ганів  виконавчої  влади,  які  здійснюють 
соціальний захист учасників бойових дій, 
ветеранів війни, осіб з інвалідністю внаслі-
док війни та членів родин загиблих захис-
ників  і  захисниць України.  Тому  для нас 
питання  організації  надання  соціальних 
послуг  дуже  важливе  і  чутливе.  Хочу  за-
значити, що станом на сьогодні на вико-
нання рішення прем’єр-міністра України 
ми  запроваджуємо  Інститут  помічника 
ветерана,  тобто  ветеранських  менторів, 
які  будуть  працювати  наразі  в  чотирьох 
пілотних  областях — Львівській,  Дніпро-
петровській,  Миколаївській,  Вінницькій. 
Це  будуть  відібрані  особи,  які  виявлять 
бажання,  пройдуть  спеціальну  фахову 
підготовку в закладах вищої освіти на базі 
центрів  ветеранського  розвитку  і  в  по-
дальшому будуть працевлаштовані в ко-
мунальні установи.
Щодо  тематики  про  низький  рівень 

оплати  праці  соціальних  працівників, 
яка  піднімається  під  час  дискусії.  Ми 
розраховуємо,  що  рівень  заробітної 
плати для ветеранських помічників ста-
новитиме  14–16  тисяч  гривень.  Спільно 
з  колегами  з  Міністерства  соціальної 
політики ми ведемо багато перемовин 
у частині розмежування відповідних по-
вноважень — які функції, на яких етапах 
і для яких категорій мають здійснювати 
соціальні  працівники,  а  які  повнова-
ження  мають  здійснювати  ветеранські 

помічники.  Є ще  багато  питань  невпо-
рядкованості  навіть  у  положеннях  на-
ших  міністерств,  у  нинішній  законода-
вчій базі. Тому всі ці речі ми приводимо 
до спільного знаменника, щоб створити 
якісну систему, в якій відповідні належні 
працівники будуть взаємодоповнювати 
своєю діяльністю одне одного і створять 
ефективну систему соціального захисту.
Хочу зазначити, що загалом в системі 

ветеранської  політики  є  дуже  складне 
питання,  яке  побудоване  самим  Зако-
ном України «Про статус ветеранів війни 
та  гарантії  їх  соціального  захисту».  За-
кон  старий,  доповнювався  впродовж 
часу  незалежності  України,  починаючи 
з  1994 року.  І нині це перелік норм, які 
не  мають  ні  економічного  підґрунтя,  ні 
відповідних  механізмів  реалізації.  За-
раз ми напрацьовуємо якісні механізми 
надання тих послуг  і державних гаран-
тій,  що  передбачені  нинішнім  законо-
давством,  щоб  зробити  їх  доступними 
і можливими для всіх. Для цього працю-
ємо над створенням «єдиних вікон» для 
ветеранів війни в системі центрів надан-
ня  адміністративних  послуг  як  єдиних 
точок  входу,  де  ветерани  та  члени  ро-
дин загиблих могли б отримати і подати 
будь-які документи на широкий спектр 
адміністративних, публічних та соціаль-
них  послуг.  До  цієї  роботи  долучаємо 
наші центри надання безоплатної пра-
вової допомоги, які також є потужними 
стейкхолдерами, мають велику мережу. 
Думаю,  також  будемо  відпрацьовувати 
всі кейси із соціальними працівниками, 
оскільки дуже багато, на жаль, ветеранів 
є  особами  з  інвалідністю  і  потребують 
додаткової  опіки  держави  —  і  на  цен-
тральному рівні, і на місцевому — від ор-
ганів самоврядування.

ПЕТРО ДОБРОМІЛЬСЬКИЙ, 
ЗАСТУПНИК ГОЛОВИ 
ЗАКАРПАТСЬКОЇ ОВА
— Соціальна  сфера —  це  теж  пев-

ним  чином  передова,  де  ми  стика-
ємося  з  проблемами  та  людьми,  які 
мають потребу в допомозі. Ми маємо 
розробити  механізм,  щоб  ефективно 
вирішувати ці проблеми. Головна цін-
ність держави — люди. І потрібно, щоб 
вони отримували найширший спектр 
послуг, які держава може надати.
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Закарпаття  розробляє  різні  моде-
лі  соцдопомоги. Однією  з  них  є  портал 
«Допомога  Закарпаття».  Ми  розуміємо, 
що  треба  відходити  від  черг,  застарілих 
підходів. На порталі ми вже запровадили 
декілька послуг, Людина може туди зай-
ти, підвантажити всі свої документи й от-
римати відповідну послугу. Найближчим 
часом  відбудеться  презентація  розши-
рення спектра послуг. Усі програми, що 
працюють  в  області  за  фінансування 
обласного або місцевих бюджетів і дер-
жавної підтримки, будуть на порталі. Це 
скоротить обробку документів, буде чітко 
надана  можливість  отримати  людям  ту 
чи іншу послугу за допомогою порталу.
За  даними  мобільних  операторів, 

на Закарпатті від початку широкомасш-
табної війни перебували 377 тисяч вну-
трішньо  переміщених  осіб.  Крім  того, 
в  регіоні  є  велика  кількість  соціаль-
но  незахищених  людей,  а  з  початком 
російського  вторгнення  їхня  незахи-
щеність  зросла.  Проблема  в  тому,  що 
навіть на місцевому рівні роль соціаль-
ного працівника багатьма недооцінена, 
немає  розуміння  суті  цієї  професії,  на-
скільки це важливий сегмент. Крім того, 
додається  ще  й  питання  ментального 
психічного  здоров’я,  яким  опікується 
перша  леді  Олена  Зеленська.  Це  сер-
йозний драйвер, який із різними підхо-
дами  та  залученням  світових  практик 
впроваджуватиметься на території всієї 
країни. Роботи багато, фахівців не виста-
чає, а ті що працюють, не мають чіткої мо-
тивації розвиватися в цій сфері. Середня 
зарплати  в  регіоні  —  близько  9  тисяч 

гривень.  У  територіальних  громадах 
після децентралізації коштів виявилося 
більше, і зарплати в них вищі, але не ви-
стачає фахівців. Найбільше навантажен-
ня отримали органи соцзахисту району 
і області. Зараз у нас на реєстрації 141 ти-
сяча людей, які постраждали від війни. 
Всі нарахування щодо цих внутрішнього 
переміщених  осіб  проводяться  спеціа-
лістами на рівні району і області. Багато 
хто з них планує звільнятися,  і це коло-
сальна  проблема.  Багато  людей  з  від-
повідним  фаховим  рівнем,  але  вони 
не є працівниками соціальної сфери.  Їх 
можна було б перекваліфікувати за дер-
жавною програмою. Тих, хто має бажан-
ня, має покликання, розуміє цю сферу.
У фахівців таке велике навантажен-

ня, вони щодня в процесі роботи сти-
каються з реальними кейсами, з про-
блемами  людей,  і  настає  професійне 
вигорання. Тому підтримка спеціаліс-
тів соцсфери надзвичайно важлива.
Родини  військовослужбовців,  за-

гиблих,  зниклих,  полонених  —  люди, 
яким  треба  приділити  максимальну 
увагу й надати всі види послуг. Ми роз-
робили  комплексну  програму  з  під-
тримки  сімей  військових,  поранених, 
загиблих. Виділено досить потужне фі-
нансування, і на порталі можна зверта-
тися й отримувати відповідну допомо-
гу. Цю сферу ми будемо максимально 
розширювати. Щоб людина не збира-
ла документи, а фахівець визначив по-
треби, зібрав потрібні документи  і на-
правив у відповідну установу.
Усі  напрацьовані  пропозиції  ми 

надамо в Міністерство соціальної по-
літики для  того, щоб, можливо,  треба 
буде  внести  відповідні  зміни  в  зако-
нодавство.  Бо ми  працюємо  «в  полі», 
можемо бачимо проблеми, стикаємо-
ся з ними безпосередньо.
Мусить  бути  механізм  чіткого  впли-

ву  і  реакції  на  ту  територіальну  грома-
ду, яка вперто не хоче розвивати в себе 
соціальну сферу. Маємо купу листуван-
ня з такими громадами. Це не тому, що 
вони не мають фахівців соціальної сфе-
ри,  а  тому,  що  не  мають  бажання  цю 
проблему  вирішувати.  Тут  нам  у  допо-
могу є Національна сервісна служба, але 
й вона не має дієвого механізму впливу 
на таку бездіяльність.
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Психологічне відновлення 
людей необхідне, щоб 
спрацювало й інфраструктурне 
відновлення країни, — 
психологиня Марта Пивоваренко

Тетяна Порхун, 
випускова редакторка
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Про психологічні травми внаслі-
док війни, їх наслідки й неусвідом-
лення масштабів потреби, вплив 
психологічного стану населення 
на  темпи відновлення країни, про 
те, що важливо враховувати те-
риторіальним громадам, фахів-
цям соціальної сфери в  процесах 
психологічного відновлення ве-
теранів та що допомагає україн-
цям переживати шокуючий дос-
від розповіла «Соціальній справі» 
в  ексклюзивному інтерв’ю Марта 
Пивоваренко, експертка з  якості 
психотерапевтичних, психологіч-
них послуг у  Фонді народонасе-
лення ООН в Україні (UNFPA), спів-
засновниця професійної спілки 
Development Foundation.

— Мільйони українців  — 
на  фронті та в  тилу  — зазнають 
психологічних травм через війну. 
Як це позначатиметься в  подаль-
шому на їхнє мирне життя?
— Близько  14 мільйонів українців 

потребуватимуть  тієї  чи  іншої  пси-
хологічної послуги після закінчення 
війни. Таку цифру озвучили експер-
ти  Всесвітньої  організації  охорони 
здоров’я  цього  року.  Не  всі  ці 
14  мільйонів  потребуватимуть  сер-
йозної  психотерапевтичної  допо-
моги.  Частині  з  них  буде  достатньо 
психосоціальної  підтримки.  І  пра-
цівники  соціальної  сфери  будуть 
вкрай  необхідні  у  вирішенні  цього 
питання.  Тобто  зняття  певних  соці-
альних проблем сильно впливатиме 
на те, що постраждалі особи, включ-
но  з  дітьми,  «не  застрягатимуть» 
у процесі відновлення, не матимуть 
тривалих  наслідків  на  здоров’я  або 
соціальних  проблем,  наприклад, 
ненависті  до  держави,  оточуючих. 
Частині  з  них  можуть  знадобиться 
і медикаментозні методи лікування. 
Тому їхній психологічний стан мати-
ме значний вплив на те, як вони піс-
ля  війни  будуть  відбудовувати  своє 
житло і країну.
Фахівці  соціальної  сфери у  захід-

них  країнах — це  основа  для  допо-
моги тим, хто пережив важкий трав-
матичний  досвід.  Клінічні  соціальні 

працівники — це найбільш пошире-
на  на  Заході  професія  у  сфері  пси-
хічного  здоров’я  та  психосоціаль-
ної  підтримки,  яка  надає,  зокрема, 
і психотерапевтичну допомогу.
У  країнах,  де  триває  війна,  різко 

зростає  потреба  в  послугах  з  від-
новлення  психічного  здоров’я  на-
селення.  Адже  є  стрес-провоковані 
проблеми,  погіршення  загального 
стану  здоров’я  людей.  І  на  віднов-
лення  потрібно  досить  багато  часу. 
У  плані  розуміння,  що  таке  пост-
травматичний  стресовий  розлад, 
його  додаткові  наслідки,  включно 
з  депресією  та  іншими  довготри-
валими  психологічними  пробле-
мами,  наша  держава  відстає  років 
на  30,  порівняно  зі  світовими  до-
слідженнями.  США  користуються 
п’ятим  виданням Діагностичного  та 
статистичного  керівництва  з  пси-
хічних  розладів  (DSM-5-TR™,  APA), 

Психологічна травма — це реак-
ція на пережиту травматичну по-
дію, настільки жахливу й  неочі-
кувану, що викликала проблеми 
відновлення. Це могло статися 
з вами або ви могли бути свідком 
події, або це сталося з  рідними 
чи друзями. Наприклад, це може 
бути аварія, пожежа, стихійне 
лихо, фізичний або сексуаль-
ний напад чи насильство, війна, 
вбивство або самогубство. Також 
травматична інформація може 
завдати проблем під час прове-
дення вами рятівних робіт на міс-
ці травматичної події або якщо 
під час виконання професійних 
обов’язків ви постійно бачите 
шокуючу інформацію. Трива-
лий гостроемоційний, стре совий 
вплив споглядання руйнувань 
також веде до накопичувального 
ефекту травмування.
Стрес - це стан психічної напру-
ги, що виникає в процесі діяль-
ності в складних, важких умовах 
і  є  нормальною реакцією орга-
нізму. Невеликі дози стресу на-
віть корисні.
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а Україна  в медичній практиці  спи-
рається  на  Європейську  базу,  тобто 
Міжнародний  класифікатор  хвороб 
МКХ-11,  що  набув  чинності  1  січня 
2022 року  і ще не є  загальновжива-
ним. МКХ-10 (ICD-10) прийнятий кла-
сифікацією для кодування медичних 
захворювань ВООЗ і введений в дію 
у  1993  році  та  тривалий  час  не  пе-
реглядався. Тож дослідження та сві-
това  практика  діагностики  значно 
відстає у нас від діагностики, напри-
клад,  посттравматичного  стресу  чи 
депресії у США.

— Чи є  державні програми, 
спрямовані на  психологічне від-
новлення людей? Наскільки вони 
ефективні?
— Ключове  питання  для  Украї-

ни  —  розробка  політики,  спрямо-
ваної  на  психологічне  відновлення 
людей,  постраждалих  від  війни.  Те, 
що перша леді країни Олена Зелен-
ська  взялася  за  цю  проблему,  свід-
чить  про  її  надзвичайну  важливість. 
Призначено  віцепрем’єра  з  питань 
відновлення,  маємо  План  з  віднов-
лення  України.  Але,  на  жаль,  він 
не  містить  компоненту  відновлення 
саме психічного здоров’я. Тобто про-
цеси уряду й Офісу йдуть дещо пара-
лельно.  Відновлення  наш  уряд  роз-
глядає більше  в  контексті фізичного 
відновлення  будівель,  інфраструкту-
ри,  доріг.  Навіть  підготовлена  доку-
ментація щодо забезпечення  інклю-
зивних потреб, але не розглядається 
психологічний компонент. Можливо, 
це  поки  що.  Адже  проблеми  фізич-
ного здоров’я і психічного не можна 
відокремлювати.  Відновлення  має 
бути  цілісним.  Бо  психологічно  від-
новлена людина, навіть, якщо має ін-
валідність, зможе працювати.
Дослідження  останніх  30  років 

дозволили  побачити,  що  посттрав-
матичні  наслідки  війни  помилково 
вважались  раніше  невиліковни-
ми.  А  терапії  першого  вибору,  тоб-
то  когнітивно-процесуальна,  про-
лонгована  експозиційна  терапія 
і  EMDR,  розглядають  ПТСР,  депре-
сію та інші подібні наслідки швидше 
як  проблему  відновлення.  Звісно, 

що  більшість  людей,  які  пережи-
ли  найстрашніше,  здебільшого  від-
новлюються  навіть  без  додаткової 
допомоги  тільки  тому,  що  здатність 
нашого  тіла  до  відновлення  дуже 
висока.  Адже  війни  на  нашій  тери-
торії, на жаль, відбувалися й раніше. 
Тисячу  років  тому  наші  предки  теж 
воювали  і  більша частина  їх  змогли 
повернутися до повноцінного життя 
самостійно. Тож відновлення прохо-
дить  у  більшості  природно  і  не  по-
требує психотерапії. Але сучасні до-
слідження  показують,  що  з  деяких 
причин  відновлення  може  не  від-
буватись,  тоді  ми  це  діагностуємо 
як ПТСР. Отже, змінилось розуміння 
ПТСР як проблеми саме «відновлен-
ня». Психотерапія зараз вивчає «точ-
ки  застрягання» в цьому процесі  та 
долає їх разом із клієнтом.
Когнітивно-процесуальний  під-

хід  вважається  найрезультативні-
шим  інструментом  для  лікування 
таких наслідків. Терапія спрямована 
на усунення перешкод на шляху від-
новлення,  щоб  людині  допомогти 
далі відновитись природним чином. 
Якщо не лікувати посттравматичний 
стрес,  то  травма  залишається  і  по-
гіршує  якість  життя  цілої  родини. 
Дослідження  Єльської школи меди-
цини у США свідчать, що непроліко-
ваний ПТСР може перетворюватись 
у вразливість, яка передається дити-
ні. Таке явище в Україні ми спостері-
гали після Голодомору і Другої світо-
вої.  Змінювалось  наше  сприйняття 
світу, розвивалася віктимність — від-
чуття жертви у цілої нації. Тож варто 
врахувати, що у дітей війни пережи-
вання травматичного досвіду в май-
бутньому  теж  буде  збільшувати  ри-
зики  розвитку  посттравматичного 
стресового  розладу  навіть  за  нор-
мального  відновлення  зараз.  І  ми 
знову можемо отримати  «проблему 
на покоління».
Другий  згаданий  вид  терапії  — 

пролонгована експозиційна терапія. 
Вона націлена на реструктуризацію 
закарбованих  жахливих  картин,  які 
споглядала  людина  під  час  війни. 
Мета — забрати травматичну напов-
неність  таких  картин  і,  відповідно, 
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пов’язані з постійним проживанням 
їх проблем. Третій вид — EMDR-тера-
пія. Теж ефективний і швидкодіючий 
метод роботи з травмою навіть у час 
триваючого  конфлікту,  що  запускає 
природній  механізм  самозцілення 
психіки.  Але  після  певного  періоду 
часу  може  знадобитись  додаткове 
терапевтичне  втручання,  якщо  вій-
на  спричинила  до  зміни  у  переко-
наннях  постраждалої  особи  і  вона 
відчуває  постійні  негативні  емоції 
що випливають із них.
Далеко  не  всім  постраждалим 

в  Україні  знадобляться  терапевтич-
на допомога. Вони потрібні тій кате-
горії  людей,  які  не  відновилися  під 
час попередніх допомог — психосо-
ціальних інтервенцій, підтримуючих 
послуг у громадах. Нам треба підго-
тувати  дуже  велику  кількість  спеці-
алістів, щоб  вони могли  працювати 
з психосоціальними  інструментами. 
Нам  треба  швидше  впроваджувати 
передовий  науковий  досвід  у  цій 
сфері.  І  це  варто  робити  вже  зараз, 
не відкладаючи до перемоги. Також 
важливо розбудовувати сервіси, які 
вже  працюють, — мобільні  бригади, 
гарячі  лінії.  Велика  кількість  серві-
сів, що працюють зараз, надають по-
слуги онлайн.

— Сьогодні важко знайти в кра-
їні громаду, де  б не  було втрат 
через війну — людських, ресурс-
них, територіальних. Це негатив-
но позначається на психологічно-
му стані людей. Як це впливатиме 
на темпи відновлення країни?
— Так, у нас зараз немає громади, 

в якій не говорять про втрати — кра-
їни,  особисті  чи  в  родині.  Спостері-
гаємо  колективну  травму.  Є  прояви 
геноциду з боку окупаційних військ. 
Ворог своєю пропагандою, знищен-
ням  нашої  інфраструктури  й  міст, 
катуваннями  людей,  депортацією 
дітей  націлився  на  психологічний 
стан  українців.  Це  все  технології. 
Адже  залякування  громади,  в  яку 
повернеться людина, яку піддавали 
тортурам,  зґвалтуванню,  знищували 
психологічно  в  полоні — це,  зокре-
ма, і метод впливу на тих, хто спілку-

ватиметься з цією людиною. Чутиме 
її  історію,  бачитиме  важкі  травми 
чи  ампутації.  Тому  треба  пам’ятати, 
що  це —  технологія  ведення  війни. 
І  наше  завдання передусім націлю-
ватись  на  відновлення  родин,  які 
пережили  найжахливіше  горе.  Бо 
без психологічного відновлення лю-
дей  не  спрацює  й  інфраструктурне 
відновлення країни. Коли люди хво-
ріють, то нема кому відновлювати.
Насамперед  потрібно  працюва-

ти  з  найважчими  категоріями  по-
страждалих,  включно  з  ветерана-
ми  війни,  бо  вони  наші  герої.  Це 
честь  —  допомогти  їм  і  повернути 
до нормального життя в суспільстві. 
Якщо ми  не  будемо  терміново  від-
новлювати  ветеранів,  то  кожен,  хто 
завтра йтиме на фронт, думатимуть, 
що  потім  до  кінця  життя  матимуть 
психологічні  проблеми.  Відновлю-
ючи  ветеранів,  членів  їхніх  родин, 
ми  доводимо  всьому  суспільству, 
що патріотизм — це не самогубство, 
можна  подолати  найгірші  ситуації 
і весь передовий досвід буде засто-
сований  для  цього.  Тоді  матимемо 
обороноздатність  і  готовність  бо-
ронити  державу,  бо  буде  розумін-
ня що вона потім потурбується про 
тебе, зокрема, забезпечить найкра-
щу психологічну допомогу.

— Що важливо враховувати те-
риторіальним громадам, фахівцям 
соціальної сфери у процесах пси-
хологічного відновлення ветера-
нів, біженців, людей, які перебу-
вали в окупації?
— Якщо  при  спілкуванні  з  цими 

категоріями  людей  якісь  певні  теми 
викликають  у них надто сильні  емо-
ційні  реакції,  то,  ймовірно,  за  цим 
криється  якийсь  важкий  досвід. 
Важливо  не  ігнорувати  це,  не  вва-
жати особливістю характеру. Не спи-
сувати  на  «східний  менталітет»  або 
трансляцію міфів  про  правильне  чи 
неправильне  реагування  на  горе. 
Ми  ж  не  знали  цю  людину  раніше, 
до  2014  року.  Можливо,  такі  реак-
ції  —  це  наслідок  того,  з  чим  вона 
стикнулася в житті. Це може не бути 
наслідком того, з чим вона стикнула-



15 www.SOCIAL.COM.UA

СОЦІАЛЬНА СПРАВА

ся вчора. Бо посттравматичний стре-
совий розлад не має строку давності. 
Ця травма могла бути в підлітковому 
віці  або  в  2014–2015  роках,  але  тоді 
цій  людині  ніхто не надав допомогу 
і  тому  все  триває  або  і  наростають 
проблеми.  І  з  часом  розвивається 
ПТСР,  депресія,  тривожність  (люди-
на  наче  «на  голках»).  Можливо,  вже 
має  поведінкові  розлади,  пов’язані 
зі  споживанням  алкоголю,  бо  не  от-
римала  вчасно  необхідної  допомо-
ги,  шукала  способи  розради  й  по-
чала  пити  з  горя. Ми  забуваємо, що 
1990-ті  роки  на  Західній  Україні  ми-
нули  в  90-х,  а  на  Донбасі  вони  три-
вали до кінця 2013-го року. Там доти 
вбивали  в  перестрілках,  там  більше 
негативного  привозилося  з  росії. 
Ми це пам’ятаємо, але не пов’язуємо 
з  теперішньою  поведінкою  людини. 
Тобто  потрібно  більше  розуміння, 
що  в  державі  відбуваються  страшні 
події, які мають глибокий травматич-
ний  вплив  на  здоров’я,  свідомість 
людей.  Тож  коли  в  розмові  соціаль-
ного працівника  з потерпілим,  який 
звернувся по допомогу, щось викли-
кає підвищені емоції,  то варто на це 
звернути посилену увагу, бо можли-
во  там  і  криється  той  травматичний 
досвід,  який  людина  уникає  розпо-
вісти  вже  багато  років.  Коли  є,  на-
приклад,  скарги  на  порушення  сну, 
то  направлення  до  психолога  буде 
доречним.  Бо  часто  соціальні  пра-
цівники є першими, хто помічає пси-
хологічну проблему. Звертайте увагу 
на людей, у яких змінюється поведін-
ка і вони стають більш ізольованими. 
Варто  залучати  їх  у  суспільні  інтер-
венції, активності громади.

— Є думки, що психотравми мо-
жуть передаватися оточуючим. Чи 
потрібна психосоціальна підтрим-
ка працівникам соціальної сфери?
— Потрібна. І з двох причин. Пер-

ша  —  фахівці  соцсфери,  які  зараз 
працюють  в  Україні,  також  отриму-
ють  персональний  травматичний 
стрес.  Тому  що  вони  також  є  учас-
никами трагічних подій, що відбува-
ються в країні. Тобто кожен фахівець, 
який  надає  послуги  чи  допомогу, 

має  дружину  чи  сина,  чи  чоловіка, 
чи родича, котрі також є споживача-
ми  таких  послуг.  Спеціаліст  щодня 
теж отримує психологічні  травми — 
чує сирени, читає повідомлення від 
рідного  з  фронту.  Перебуває  в  епі-
центрі подій війни. Тож отримує по-
двійне навантаження —  і  сам пере-
живає  травматичні  ситуації,  і  треба 
знайти  сили  допомогти  пережити 
їх  іншим.  Це  дуже  важко.  З  другого 
боку, у працівників психосоціальної 
сфери  розвиватиметься  резильєнт-
ність — здатність зберігати у важких 
ситуаціях  стабільний  рівень  психо-
логічного і фізичного функціонуван-
ня. Тож навчання фахівців допоможе 
і розвитку резильєнтності.
Друга  причина  —  це  вторинна 

травматизація,  «кола  травми».  Бо 
фахівці,  працюючи  з  постраждали-
ми,  беруть  на  себе  частину  їхнього 
досвіду.  Певна  його  частка  поши-
рюється і на тих, хто допомагає його 
подолати.  Це  доведено  у  дослі-
дженнях  фахівцями,  що  працюва-
ли  у  проєктах  під  час  теракту  11  ве-
ресня  в США. Вони  звернули  увагу, 
що  люди,  які  рятували,  допомагали 
іншим  справлятись  зі  стресом,  теж 
травмувалися.  Тоді  й  заговорили 
про  першу  психологічну  допомогу 
і що якнайшвидше реагування після 
катастрофи  може  запобігти  розвит-
ку ПТСР як хронічного стану.
У світі була проведена велика кіль-

кість  досліджень  щодо  реагування 
на вторинну травматизацію. Система 
роботи з цього питання в різних кра-
їнах працює по-різному. Наведу при-
клад польської системи: там зробили 
обов’язковим  компонент  супервізії 
для  кризових  інтервентів,  тобто  для 
тих, хто допомагає  іншим у кризових 
ситуаціях. Супервізія — один із мето-
дів  підвищення  кваліфікації  у  формі 
професійного  консультування й  ана-
лізу  доцільності  та  якості  використо-
вуваних  практичних  підходів  і  мето-
дів психотерапії. У Польщі супервізію 
для  кризових фахівців  гарантує  дер-
жава  безкоштовно.  Якщо  спеціаліст 
не  бере  супервізію,  його  вважають 
профнепридатним  і  не  дозволяють 
практикувати.  Бо  поляки  помітили, 
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що працювати  з  важкими  темами — 
це  ризик  для  здоров’я  фахівця,  а  це 
невигідно  державі.  Вона  вкладає 
гроші  в  підготовку  кризового  інтер-
вента,  він  не  отримує  супервізії  —  
начебто  економія  —  але  він  хворіє 
і помирає. Виходить, держава спалює 
гроші. Україні також було б добре ско-
ристатися подібним досвідом.
На  жаль,  за  деякий  час  Україна 

матиме  велику  кількість  фахівців  со-
ціальної  сфери,  психологів,  юристів, 
які  страждатимуть  від  депресій,  бо 
психологічна  шкода  травматичного 
досвіду  постраждалих  осіб  не  була 
врахована.  Їхня підготовка не перед-
бачала  питання  емпатійного  виго-
рання,  їх  не  попереджали,  що  пра-
цюючи  з  психологічними  травмами, 
вони  теж  потерпатимуть  від  симпто-
мів, включно з соматичними і схожих 
на  горе,  втрату,  посттравматичний 
стрес.  Тож  державі  треба  терміново 
подбати  про  спеціальну  додаткову 
підготовку фахівців соціальної сфери.

— Що, на  вашу думку, допома-
гає українцям переживати такий 
шокуючий досвід?
— Голодомор, Друга світова війна, 

системні  чистки  —  вони  знищува-
ли  націю,  підмивали  основи  нашої 
державності.  Але  велика  кількість 
людей,  долаючи  цей  травматичний 
досвід,  за цей  тривалий час набула 
здатність  боронитися  —  обороняти 
душу, щоб пускати тепло всередину. 
І  ця  унікальна  здатність,  підкріпле-
на  генетичним  прагненням  свобо-
ди,  зміцнювалася  й  посилювалася. 
Ми  маємо  навіть  традиції  як  нави-
чки  допомагати  собі.  Згадаймо  ко-
лисанки.  Щоб  їх  виконувати,  треба 
глибоко дихати, затримувати подих. 
Це наші дихальні техніки. Ці методи 
справляння  з’являлися,  бо  на  них 
був  запит,  потреба.  Сьогодні  в  на-
уці  є  термін  на  позначення  людей, 
які  пережили  травматичний  стрес, 
горе, втрати  і від цього стали тільки 
кращими — це називають посттрав-
матичне  зростання.  Тобто  травма-
тичний досвід — не завжди зло. Ча-
стині людей вдалося, і так буде нині, 
використати досвід для зростання.

Вишивання — це теж наша метод 
самозцілення, медитація, щоб впора-
тися з травматичним досвідом. Дріб-
на  моторика  рук  добре  допомагає 
заспокоїтись. Є приклад — в одному 
із сіл жінки вишивали лише чорним, 
тому  що  в  якомусь  із  боїв  загинули 
всі  їхні  чоловіки.  Така  вишиванка 
уособлювала  горювання,  прийняття 
жалоби й допомогу, щоб пройти че-
рез неї. У нас це в традиціях вмонто-
ване. І те що зараз відбувається лягає 
на  ґрунт  тих  традицій,  нам  їх  варто 
пригадувати і застосовувати.
Ми — мережева  країна. Мереже-

вість —  сильна  сторона  українсько-
го  народу.  Немає  сенсу  знищувати 
якусь  велику  громадську  організа-
цію,  бо  замість  неї  виникнуть  сотня 
інших.  Тобто  ми  підтримуємо  одне 
одного.  Ми  не  є  ієрархічною  дер-
жавою,  тому  в  нас  Майдани.  Саме 
це  дає  нам  ресурси  для  боротьби  
з ієрархічним ворогом.

— Зараз стрес тримає нас у  то-
нусі, а  після війни опірність ор-
ганізму різко знизиться і  будемо 
відчувати виснаження, нагадають 
про себе хронічні хвороби. Багато 
людей потребуватимуть медичної 
допомоги. Як державі підготува-
тися до цього?
— Статистика  свідчить,  що  при-

близно  дві  третини  загиблих  внас-
лідок  Другої  світової  померли  після 
того,  як  війна  завершилася:  від  хро-
нічних захворювань, які вони набули 
у воєнні часи. Причина — стрес і його 
наслідки. Стрес дуже впливає на гор-
мональну  систему  людини. Вона по-
будована на принципі ваги виживан-
ня.  Нашому  тілу  вижити  важливіше, 
ніж  той  стан,  в  якому  ми  виживемо. 
Під  час  великого  стресу  дуже  про-
сідає  робота  імунної  системи,  тобто 
тіло припиняє боротися з хворобами, 
бо  не  має  на  це  сил.  Всі  другорядні 
функції вимикаються, доки триває ви-
живання. Нам варто врахувати цю бі-
ологічну властивість — знати, розра-
хувати,  прокалькулювати.  Тому  зараз 
як ніколи треба рахувати постражда-
лих,  тих,  хто  має  психологічні  симп-
томи  тощо.  Дуже  багато  треба  ста-
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тистики вести, щоб підготувати нашу 
систему  охорони  здоров’я  до  закін-
чення  війни,  бо  тоді  з’явиться  вели-
чезна кількість хворих. І це мають бути 
не  просто  ідеї,  а  протоколи  лікуван-
ня.  Як  тільки  припиняються  бойові 
дії  в певному районі,  одразу  готуємо 
ліжко-місця, відповідних спеціалістів, 
медикаменти тощо. Система охорони 
здоров’я має бути готова до напливу 
й  лікування  людей.  Наші  міжнарод-
ні  партнери  починають  розуміти, що 
недостатньо  робити  підтримку  й  до-
помогу  лише  на  територію,  підкон-
трольну  Україні,  а  треба  готуватися, 
що  люди  з  тимчасово  окупованих 
територій  стануть  деокупованими 
й масово  звертатимуться по медичні 
послуги.  Якщо  є  найменша  можли-
вість  допомагати  онлайн  чи  в  інший 
спосіб, треба допомагати потерпілим 
від сексуального насильства та інших 
звірств. Бо навіть доба має значення, 
коли  людина  отримує  віл-інфекцію. 
Якщо одразу надати  їй меддопомогу, 
то ризик захворіти на СНІД може зни-
зитися  до  нуля,  а  якщо  не  отримати 
вчасно, то будуть роки дорогого ліку-
вання  і  купа психологічних проблем. 
Тому  вже  зараз  треба  враховувати 
проблеми  населення  в  окупованих 
районах. Бо це наші люди, вони не пе-
реїхали  на  підконтрольну  Україні  те-
риторію з різних особистих причин — 
хтось доглядає хворого, хтось виконує 
потрібну країні роботу.

— Досвід яких країн у  системі 
надання психологічної допомоги 
став би в нагоді для України?
— Країнам,  в  яких  не  думають 

про соціальну роботу, ігнорують або 
недофінансовують  цю  сферу,  дово-
диться  посилювати  поліцію.  В  ра-
йонах  міст  США,  де  неорганізовані 
сервіси  соціальних працівників  або 
вони  мають  велике  навантаження, 
там  високий  рівень  злочинності, 
з якою треба боротися. Якщо немає 
соціальних послуг,  люди починають 
вдаватися до крайнощів.  І  владі все 
одно  доводиться  вкладати  кошти, 
але  вже  в  боротьбу  з  наслідками, 
а не з превенцією.
У  США міністерство  охорони  здо-

ров’я  та  Департамент  ветеранських 
справ  мають  свої  окремі  системи 
охорони здоров’я. Таким чином вони 
враховують  потреби  кожного  з  цієї 
цільової аудиторії. Не конкурують між 
собою,  а  доповнюють —  синхронізу-
ють протоколи лікування,  проводять 
зустрічі.  Міноборони  і  Департамент 
ветеранських  справ  —  найдорожчі 
для держави інституції в США. А в Де-
партаменті ветеранських справ най-
дорожчою  є  частина  охорони  здо-
ров’я  —  фізичного  і  психологічного. 
І дуже багато  інновацій цього відом-
ства приносять користь решті держа-
ви.  Загалом  дослідження  які  замов-
ляє Пентагон  з  оборонними цілями, 
потім  часто  впроваджується  в  інші 
сфери  країни.  Дослідження  в  галузі 
оборони  працюють  також  на  зовсім 
інші гуманітарні напрямки. Цей при-
клад  показує:  якщо  ми  хочемо  бути 
обороноздатними,  то  маємо  більше 
уваги і фінансування приділяти саме 
цим міністерствам.
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Жителі тимчасово окупованих 
територій чи зони бойових дій 
реєструють місце проживання за 
спрощеною процедурою

Світлана Шевчук, 
журналістка

2  червня набув чинності Закон 
України 3054-IX «Про внесення змін 
до деяких законів України щодо ок-
ремих питань оформлення доку-
ментів, що посвідчують особу та під-
тверджують громадянство України, 
документів, що посвідчують особу та 
підтверджують її спеціальний статус, 
а  також внесення відомостей про 
зареєстроване або задеклароване 
місце проживання на  тимчасово 
окупованій Російською Федераці-
єю території України та на територі-
ях, на яких ведуться (велися) бойові 
дії». Верховна Рада прийняла його 
11  квітня 2023  року, 3  травня набули 
чинності окремі положення.

Ініціатором  законопроєкту  щодо 
спрощення процедури реєстрації міс-
ця  проживання  для  осіб,  житло  яких 
розташоване на тимчасово окупованій 
території  або на  територіях,  де  трива-
ють  (тривали) бойові дії, є Прем’єр-мі-
ністр  України  Денис Шмигаль.  Голов-
ним комітетом Верховної Ради України, 
що працював над документом, є комі-
тет  з  питань  прав  людини,  деокупації 
та  реінтеграції  тимчасово  окупованих 
територій України,  національних мен-
шин і міжнаціональних відносин.

Закон вніс зміни до  кількох зако-
нів, а саме:

 ▶ «Про  забезпечення  прав  і  сво-
бод  громадян  та  правовий  ре-

жим  на  тимчасово  окупованій 
території України»;

 ▶ «Про тимчасові заходи на період 
проведення  антитерористичної 
операції»;

 ▶ «Про забезпечення прав і свобод 
внутрішньо переміщених осіб»;

 ▶ «Про  надання  публічних  (елек-
тронних публічних) послуг щодо 
декларування  та  реєстрації  міс-
ця проживання в Україні».

Зміни до  законів мають на  меті 
врегулювати низку питань у  сфері 
захисту прав та свобод населення, 
яке постраждало у  зв’язку зі зброй-
ною агресією проти України, а саме:

 ▶ визначити  категорію  осіб,  для 
якої  встановлюються  особливі 
правила щодо декларування/ре-
єстрації  місця  проживання  від-
повідно до поточної ситуації;

 ▶ забезпечити можливість усім по-
страждалим  оформлювати,  об-
мінювати документи, що посвід-
чують  особу  та  підтверджують 
громадянство  України,  або  до-
кументи,  що  посвідчують  особу 
та підтверджують  її  спеціальний 
статус,  а  також вклеювати фото-
картки при досягненні відповід-
ного віку за місцем звернення;

 ▶ усунути правову колізію, що ви-
никла  в  законодавстві  щодо 
зареєстрованого  місця  прожи-
вання неповнолітніх осіб на тим-
часово окупованій території.

Документ  дозволив  врегулюва-
ти  норми  Закону  №  1916-IХ  та  Закону 
№ 1871-IX, які не узгоджувалися між со-
бою.  Відтепер  на  період  тимчасової 
окупації  російською федерацією  тери-
торії  України,  зареєстрованим  місцем 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3054-20/print
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3054-20/print
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проживання неповнолітніх осіб пропо-
нується  вважати  зареєстроване  місце 
проживання їхніх батьків або інших за-
конних представників чи одного з них, 
з  ким  проживає  неповнолітня  особа. 
У  разі,  якщо  місце  проживання  бать-
ків  або  інших  законних  представників 
дитини зареєстровано або  задекларо-
вано  за  різними  адресами,  подається 
письмова заява законного представни-
ка, з яким мешкає дитина.

Для реєстрації/декларування міс-
ця проживання дитини можуть вико-
ристовуватись:

 ▶ документи,  що  підтверджують 
право на проживання;

 ▶ інформація  з  Державного  реє-
стру  речових  прав  на  нерухоме 
майно про таке житло;

 ▶ відомості про задеклароване/за-
реєстроване  місце  проживання 
батьків або інших законних пред-
ставників  чи  одного  з  них,  вне-
сених до документів, що посвід-
чують  особу  та  підтверджують 
громадянство України;

 ▶ відомості про задеклароване/за-
реєстроване  місце  проживання 
батьків або інших законних пред-
ставників чи одного з них, внесе-
них  до  відомчої  інформаційної 
системи.

Дата внесення  інформації про міс-
це проживання дитини  визначається 
за заявою батьків або інших законних 

представників чи одного з них у пись-
мовій формі. Зазначена дата не може 
передувати  даті  складання  органами 
державної реєстрації актів цивільного 
стану актового запису про народжен-
ня дитини,  даті  реєстрації місця про-
живання  батьків  та  інших  законних 
представників або одного з них.
У Законі також передбачено, що:

 ▶ особа,  місце  проживання  якої 
зареєстроване  або  задекларо-
ване  в  житлі,  розташованому 
на ТОТ або на територіях, де три-
вають (тривали) бойові дії, може 
задекларувати або зареєструва-
ти  місце  свого  проживання  без 
зняття  з  реєстрації  місця  свого 
попереднього проживання;

 ▶ такі  особи  можуть  оформити, 
обміняти  документи,  що  посвід-
чують  особу  та  підтверджують 
громадянство  України,  або  до-
кументи,  що  посвідчують  особу 
та  підтверджують  її  спеціальний 
статус,  вклеїти  фото  при  досяг-
ненні відповідного віку в паспорт 
громадянина  України,  звернув-
шись до центрального органу ви-
конавчої влади, що реалізує дер-
жавну політику в сферах міграції 
(імміграції та еміграції).

Очікується, що закон сприятиме за-
хисту  прав  громадян  України,  в  тому 
числі  дітей,  і  спростить  їхній  доступ 
до соціальних, адміністративних та ін-
ших гарантованих державою послуг.
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Що змінилось у працевлаштуванні 
осіб з інвалідністю

Світлана Шевчук, 
журналістка

Верховна Рада 246  голосами на-
родних депутатів ухвалила за осно-
ву законопроєкт 5344-д «Про внесен-
ня змін до  деяких законів України 
щодо забезпечення прав осіб з інва-
лідністю на працю».

На сьогодні лише близько 20  % 
людей з  інвалідністю забезпечені 
роботою. Натомість у  країнах Євро-
пейського Союзу цей показник у се-
редньому перевищує 55  %. Філосо-
фія проєкту полягає, зокрема, у зміні 
системи покарань за  невиконан-
ня нормативу працевлаштування 
на мотиваційні механізми підтримки 
роботодавців, які забезпечують ро-
ботою осіб з інвалідністю.

Основні новації законопроєкту:
 ▶ поширення  системи  працев-
лаштування  осіб  з  інвалідністю 
не лише на приватний, а й на пу-
блічний сектор;

 ▶ цільове  використання  коштів 
спеціального  фонду  винятково 
на  працевлаштування  людей 
з інвалідністю;

 ▶ розширення  категорій  підпри-
ємств,  які  можуть  отримати  фі-
нансову підтримку для забезпе-
чення  працевлаштування  осіб 
з інвалідністю;

 ▶ підприємства,  які  відповідають 
визначеним  критеріям,  можуть 
отримати  статус  підприємств 
трудової інтеграції;

 ▶ залучення  до  механізму  пра-
цевлаштування  осіб  з  інвалід-
ністю приватних рекрутингових 
агенцій;

 ▶ обов’язкове  включення  до  ме-
ханізму  працевлаштування  со-
ціальних  послуг  (соціального 
супроводу  на  робочому  місці, 
персонального асистента, пере-
кладу жестовою мовою та інші).

У  Пояснювальній  записці  до  про-
єкту йдеться: «Ратифікувавши Конвен-
цію ООН «Про права інвалідів» та Кон-
венцію МОП №  142  «Про професійну 
орієнтацію  та  професійну  підготовку 
в галузі розвитку людських ресурсів», 
Україна взяла на себе зобов’язання за-
безпечувати право осіб з інвалідністю 
на самостійність і повну участь у житті 
суспільства,  вживати  заходів  для  ре-
алізації права на освіту й професійну 
підготовку,  сприяти  їх доступу до від-
критого ринку праці. Україна має за-
безпечувати і заохочувати реалізацію 
права на  працю осіб з  інвалідністю 
шляхом впровадження, у  тому числі 
в  законодавчому порядку, належних 
заходів, спрямованих на:

 ▶ розширення  можливостей  для 
індивідуальної  трудової  діяль-
ності, підприємництва, розвитку 
кооперативів  і  організації  влас-
ної  справи; прийняття осіб  з  ін-
валідністю  на  роботу  в  держав-
ному секторі;

 ▶ здійснення для осіб  з  інвалідні-
стю заходів розумного пристосу-
вання робочого місця;

 ▶ стимулювання найму осіб з інва-
лідністю у приватному секторі;

 ▶ заохочення  набуття  вказаними 
особами  досвіду  роботи  в  умо-
вах відкритого ринку праці;

 ▶ заохочення  програм  професій-
ної реабілітації,  збереження ро-
бочих  місць  і  повернення  осіб 
з інвалідністю на роботу.

Автори  проєкту  закону  (народні 
депутати  України  —  члени  Комітету 
з питань соціальної політики  та  захи-
сту  прав  ветеранів)  зазначають,  що 

https://itd.rada.gov.ua/billInfo/Bills/pubFile/1704626
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одним  із  пріоритетів  державної  полі-
тики в Україні є забезпечення розвит-
ку інклюзивного ринку праці з метою 
підвищення  рівня  працевлаштуван-
ня  осіб  з  інвалідністю.  Однак  на  сьо-
годні  рівень  працевлаштування  осіб 
з інвалідністю є вкрай низьким: лише 
близько  17 % осіб з  інвалідністю були 
працевлаштованими у 2021 році.
Здійснення заходів щодо сприяння 

працевлаштуванню  осіб  з  інвалідні-
стю належить до завдань Фонду соці-
ального захисту осіб з  інвалідністю та 
Державної  служби  зайнятості.  Проте 
в  2021  році  не  було  профінансовано 
створення жодного  спеціального  ро-
бочого  місця  для  працевлаштування 
особи  з  інвалідністю,  а  фінансування 
заходів сприяння самозайнятості осіб 
з  інвалідністю шляхом надання одно-
разової фінансової допомоги для ор-
ганізації  підприємницької  діяльності 
було реалізовано для  1 особи з  10 за-
планованих.  В  умовах  воєнного  ста-
ну  проблема  буде  загострюватися, 
оскільки  кількість  людей  з  інвалідні-
стю зростатиме, а завданням держави 
повинно бути не лише надання соці-
альних виплат і послуг, а й максималь-
но можливе сприяння їхній економіч-
ній самостійності.
Додатковою  проблемою  автори 

документу вважають відсутність у чин-
ному законодавстві України реальних 
стимулів для роботодавця щодо пра-
цевлаштування  осіб  з  інвалідністю, 
недостатні  стимули  для  заохочення 
людей з інвалідністю до зайнятості. Усі 
ці фактори призводять до того, що такі 
люди не можуть працевлаштуватися.
Водночас  досвід  іноземних  країн 

свідчить,  що  створення  сприятливих 
умов для роботодавців у вигляді пільг, 
фінансової  допомоги,  тощо,  безпосе-
редньо  впливає  на  рівень  забезпе-
чення такими особами працевлашту-
вання людей з інвалідністю.

ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ 
ЗАКОНОПРОЄКТУ
Законопроєктом  пропонується 

створити  сприятливі  умови  для  пра-
цевлаштування людей з  інвалідністю, 
в  тому  числі  шляхом  впровадження 
апробованих в інших країнах підходів 

до розвитку  стимулюючих механізмів 
для  роботодавців,  розширення  мож-
ливостей для осіб з інвалідністю.
Задля цього запроваджується сплата 

цільового внеску замість адміністратив-
но-господарських  санкцій  за  невико-
нання  нормативу  працевлаштування. 
Внесок  передбачається  в  меншому 
розмірі,  порівняно  з  розміром  адміні-
стративно-господарських  санкцій,  але 
обов’язок його  сплати встановлюється 
для всіх категорій роботодавців приват-
ного та публічного сектору.
З  метою  забезпечення  фінансової 

спроможності  держави  здійснювати 
заходи  сприяння  працевлаштуванню 
осіб  з  інвалідністю  передбачається 
створення  спеціального  фонду  дер-
жавного бюджету шляхом накопичен-
ня  внесків  роботодавців.  Кошти  спе-
ціального  фонду  будуть  витрачатися 
виключно на реалізацію заходів із пра-
цевлаштування людей з інвалідністю.

Кошти з  державного цільового 
фонду соціального захисту осіб з ін-
валідністю можуть використовувати-
ся винятково для:

 ▶ надання  роботодавцям  дота-
цій/компенсацій витрат на захо-
ди розумного пристосування;

 ▶ фінансування  надання  соціаль-
них послуг у сфері зайнятості осіб 
з інвалідністю та заходів сприян-
ня зайнятості осіб з інвалідністю, 
у  тому  числі  для  забезпечення 
надання соціальних послуг соці-
ального  супроводу  при  працев-
лаштуванні та на робочому місці, 
а  також  послуг  персонального 
асистента на робочому місці;

 ▶ надання  дотацій/компенсацій 
витрат роботодавця на організа-
цію професійного навчання пра-
цівників — осіб з інвалідністю;

 ▶ здійснення  заходів  реабілітації 
осіб  з  інвалідністю/забезпечен-
ня  допоміжними  засобами  ре-
абілітації  людей  з  інвалідністю, 
які передбачені  індивідуальною 
програмою реабілітації, та необ-
хідні  для  сприяння  працевлаш-
туванню такої особи, в тому числі 
шляхом  здійснення  заходів  ро-
зумного пристосування;
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 ▶ забезпечення  зайнятості  осіб 
з  інвалідністю,  які  не  можуть 
бути  працевлаштованими  че-
рез  недієздатність  або  через 
відсутність  відповідних  реко-
мендацій  у  розділі  «трудова 
реабілітація»  індивідуальної 
програми  реабілітації,  шляхом 
гарантованого  фінансування 
соціальної  послуги  «соціаль-
но-трудова адаптація»;

 ▶ надання  фінансової  допомо-
ги  на  створення  та  діяльність 
підприємств  захищеного  пра-
цевлаштування  та  організації 
особою з інвалідністю підприєм-
ницької діяльності;

 ▶ надання  фінансової  допомоги 
підприємствам/підприємцям 
трудової інтеграції осіб з інвалід-
ністю;

 ▶ фінансування витрат на навчан-
ня осіб з інвалідністю.

ЗБЕРЕЖЕННЯ ТРУДОВИХ 
ВІДНОСИН З РОБОТОДАВЦЕМ
У  законопроекті  впроваджується 

підхід  до  гарантованого  для  праців-
ника  збереження  трудових відносин 
із  роботодавцем,  якщо  з  працівни-
ком стався нещасний випадок на ви-
робництві/професійне  захворюван-
ня.  Роботодавець  у  такому  випадку 
повинен  забезпечити  повернення 
на роботу  (службу) працівника та зо-
бов’язаний  здійснити  для  цього  всі 
необхідні  заходи  розумного  присто-
сування протягом  15 днів  з дня пові-
домлення  особи  з  інвалідністю  про 
готовність повернутись до роботи.
Ці  норми не  застосовуються,  якщо 

єдиною причиною нещасного випад-
ку  на  виробництві  було  порушення 
працівником вимог з охорони та без-
пеки  праці  або  нещасний  випадок 
стався з працівником, який перебував 
у  стані  алкогольного,  токсичного  чи 
наркотичного сп’яніння.
Роботодавець,  який  не  виконав 

зобов’язання,  повинен  компенсува-
ти  працівнику  втрачений  заробіток 
у  трикратному  розмірі  середньої  за-
робітної  плати,  яку  отримують  пра-
цівники  відповідного  роботодавця 
за  весь  період  невиконання  зобов’я-

зань щодо забезпечення повернення 
на  роботу  особи  з  інвалідністю,  але 
не більше ніж за 6 місяців.
Зваживши  на  успішний  досвід  єв-

ропейських  країн,  законопроектом 
передбачено  обов’язкове  надання 
людям  з  інвалідністю  соціальних  по-
слуг (соціального супроводу на робо-
чому місці,  персонального  асистента, 
перекладу  жестовою  мовою  та  інші), 
які є складовою процесу працевлаш-
тування таких осіб.

ЩОМІСЯЧНИЙ ВНЕСОК ДЛЯ 
РОБОТОДАВЦІВ
Роботодавців,  які  використову-

ють  працю  щонайменше  25  пра-
цівників,  зобов’яжуть  щомісяця 
сплачувати  внесок  на  підтримку 
працевлаштування осіб з інвалідні-
стю.  Розмір  внеску  дорівнюватиме 
добутку 40 % середньої місячної за-
робітної плати,  яку отримують пра-
цівники платника внеску, та різниці 
між  кількістю  осіб,  що  забезпечує 
виконання  платником  внеску  нор-
мативу  робочих  місць  для  працев-
лаштування  осіб  з  інвалідністю,  та 
кількістю  фактично  працевлашто-
ваних осіб з інвалідністю.
Для платників внеску встановлять 

норматив  робочих  місць  для  пра-
цевлаштування  осіб  з  інвалідністю 
у розмірі 4 % середньооблікової кіль-
кості осіб штатного облікового скла-
ду  за  місяць  із  розрахунку  повного 
робочого часу.
Внесок  не  входитиме  до  систе-

ми  оподаткування.  Його  збір  здійс-
нюватиметься  до  державного  ці-
льового  фонду  соціального  захисту 
осіб  з  інвалідністю  в  обов’язковому 
порядку  та  на  регулярній  основі. 
Платники  внеску  будуть  зобов’яза-
ні  сплачувати  внесок,  нарахований 
за  календарний  місяць,  не  пізніше 
20-го  числа  наступного  місяця  та 
подавати  щокварталу  звітність  про 
сплату  до  територіальних  органів 
центрального  органу  виконавчої 
влади,  який  реалізує  державну  по-
даткову політику, державну політику 
з  адміністрування  єдиного  внеску 
на  загальнообов’язкове  державне 
соціальне страхування.
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Від сплати щомісячного внеску 
на  підтримку працевлаштування 
осіб з інвалідністю звільнятимуть:

 ▶ реабілітаційні  заклади  та  нада-
вачів соціальних послуг;

 ▶ хоспіси;
 ▶ державні,  комунальні  та  недер-
жавні  підприємства,  установи, 
організації,  єдиним  предметом 
діяльності  яких  є  реабілітація 
осіб з інвалідністю, навчання та-
ких осіб або догляд за ними.

У період дії воєнного стану розмір 
внеску на підтримку працевлаштуван-
ня  осіб  з  інвалідність  планують  вста-
новити на рівні 50 % розміру.

ПІДПРИЄМСТВО ТРУДОВОЇ 
ІНТЕГРАЦІЇ ОСІБ З ІНВАЛІДНІСТЮ

Водночас роботодавці, які про-
вадять діяльність упродовж ос-
танніх 12  місяців, з  яких упродовж 
6  місяців працевлаштували осіб 
з  інвалідністю на  повний робочий 
час, набувають статус підприєм-
ства/підприємця трудової інтегра-
ції осіб з інвалідністю, якщо:
а)  рівень зайнятості осіб з інвалідні-
стю становить щонайменше 50 % 
зайнятих, у тому числі не менше 
20 %  агальної  кількості  зайнятих 
осіб — це люди з інвалідністю І та 
ІІ групи, або

б)  рівень  зайнятості  осіб  з  інвалід-
ністю І чи ІІ груп по зору та внас-
лідок інтелектуальних і психічних 
порушень  становить щонаймен-
ше  30  %  загальної  кількості  за-
йнятих осіб;

 ▶ приміщення та робочі місця:
а)  відповідають вимогам охорони та 
безпеки праці;

б)  доступні  для  людей  з  інвалід-
ністю  внаслідок  їх  розумного 
пристосування,  зокрема,  через 
облаштування  доступних  сані-
тарно-гігієнічних, побутових при-
міщень загального користування 
та шляхів їх сполучення;

 ▶ у разі потреби, особам з інвалід-
ністю  забезпечується  соціальна 
послуга персонального асистен-
та, соціальна послуга соціально-
го супроводу на робочому місці, 

надається  невідкладна  та  спе-
ціалізована  медична  допомога, 
консультативно-реабілітаційні 
послуги;

 ▶ заробітна плата для людей з  ін-
валідністю перевищує мінімаль-
ну заробітну плату.

Підприємства/підприємці  трудо-
вої  інтеграції  осіб  з  інвалідністю  ма-
ють право на пільги зі сплати податків 
і  зборів,  відповідно  до  законів  Украї-
ни щодо  податків  та  зборів,  на  отри-
мання позик,  поворотної  та  безпово-
ротної  фінансової  допомоги,  дотацій 
у порядку, визначеному Кабінетом Мі-
ністрів України.

ПІДПРИЄМСТВО ЗАХИЩЕНОГО 
ПРАЦЕВЛАШТУВАННЯ
Також  юридична  особа,  незалеж-

но  від  організаційно-правової  фор-
ми,  форми  власності  та  підпоряд-
кування,  чи  фізична  особа  з  метою 
сприяння  професійній,  трудовій  та 
соціальній реабілітації осіб з інвалід-
ністю можуть засновувати підприєм-
ства захищеного працевлаштування, 
що здійснюють некомерційну госпо-
дарську діяльність.

Статус підприємства захищено-
го працевлаштування набувається, 
якщо:

1. кількість  працевлаштованих 
осіб  з  інвалідністю  І  групи  пе-
ревищує 70 % загальної кілько-
сті зайнятих, або з  інвалідністю 
ІІ групи внаслідок інтелектуаль-
них та психічних порушень пе-
ревищує 35 % загального числа 
зайнятих осіб;

2.  приміщення та робочі місця:
 ▶ відповідають  вимогам  охорони 
та безпеки праці;

 ▶ доступні  для осіб  з  інвалідністю 
внаслідок  їх  розумного  при-
стосування,  в  тому  числі  через 
облаштування  доступних  са-
нітарно-гігієнічних,  побутових 
приміщень  загального  користу-
вання та шляхів їх сполучення;

 ▶ у  разі  потреби,  особам  з  інвалід-
ністю  забезпечується  соціальна 
послуга  персонального  асистен-
та,  соціальна послуга  соціального 
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супроводу на робочому місці, на-
дається невідкладна та спеціалізо-
вана медична допомога, консуль-
тативно-реабілітаційні послуги;

 ▶ орган місцевого самоврядування 
надав позитивний висновок про 
необхідність  створення  підпри-
ємства  захищеного  працевлаш-
тування,  крім  випадку,  коли  таке 
підприємство  створюється  орга-
нами місцевого самоврядування;

 ▶ доходи,  отримані  від  діяльності 
підприємства,  скеровуються  ви-
нятково  на  розвиток  підприєм-
ства;

 ▶ підприємство не має на меті от-
римання  прибутку  та  не  здійс-
нює  діяльність,  пов’язану  з  ви-
робництвом  та  реалізацією 
підакцизних товарів.

Підприємства захищеного працев-
лаштування мають право на пільги зі 
сплати  податків  і  зборів,  відповідно 
до  законів  України  щодо  податків  та 
зборів, на отримання позик, поворот-
ної та безповоротної фінансової допо-
моги, дотацій.
На  майно  та  кошти  підприєм-

ства  захищеного  працевлаштуван-
ня не може бути звернено стягнення 
у судовому чи адміністративному по-
рядку,  воно  не  може  бути  обтяжене 
у будь-який інший спосіб.

МІСЦЕВІ ЦІЛЬОВІ ФОНДИ

Проєкт закону також передба-
чає, що органи місцевого само-
врядування мають право утворю-
вати цільові фонди для реалізації 
місцевих програм соціального 
захисту осіб з  інвалідністю, які 
є  складовою спеціального фонду 
відповідного місцевого бюджету. 
У  межах місцевих програм мо-
жуть надавати:

 ▶ фінансову підтримку роботодав-
цям  на  заходи  розумного  при-
стосування;

 ▶ фінансову допомогу на створен-
ня та діяльність підприємств за-
хищеного працевлаштування;

 ▶ фінансову  допомогу  підприєм-
ствам/підприємцям  трудової  ін-
теграції осіб з інвалідністю.

ФОНД СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ 
ОСІБ З ІНВАЛІДНІСТЮ

Нова норма, яку вводить законо-
проєкт: розпорядником коштів дер-
жавного цільового фонду соціально-
го захисту осіб з інвалідністю є Фонд 
соціального захисту осіб з інвалідні-
стю. Зокрема, у Порівняльній таблиці 
до проєкту зазначено, що Фонд соці-
ального захисту осіб з інвалідністю:

 ▶ реалізує  державну  політику 
у  сфері  працевлаштування  осіб 
з інвалідністю;

 ▶ здійснює  виплати  коштів  дер-
жавного  цільового  фонду  соці-
ального захисту осіб з  інвалідні-
стю відповідно до цього закону;

 ▶ розробляє  і  реалізовує  держав-
ні  програми працевлаштування 
осіб з інвалідністю;

 ▶ здійснює фінансування забезпе-
чення  осіб  допоміжними  засо-
бами реабілітації;

 ▶ здійснює  інші  повноваження, 
визначені законодавством.

ЗАХОДИ РОЗУМНОГО 
ПРИСТОСУВАННЯ

Ще одна нова норма  — Стаття 
17–1. Відповідно до  неї, роботодавці 
за  рахунок коштів державного ці-
льового фонду соціального захисту 
осіб з  інвалідністю або за  рахунок 
власних коштів, інших джерел, не за-
боронених законодавством, з  ме-
тою створення для людей з  інвалід-
ністю рівних умов отримати роботу, 
працювати, проходити професійне 
навчання та здобувати підвищення 
на  роботі (службі), у  разі потреби, 
здійснюють заходи розумного при-
стосування, що стосуються, зокрема, 
але не виключно:

 ▶ внесення модифікацій та корек-
тив  до  будівель  та  приміщень 
з  метою  приведення  їх  у  стан, 
коли ними можуть користувати-
ся особи з інвалідністю;

 ▶ модифікації  існуючого  та  при-
дбання додаткового обладнання 
та/або допоміжних засобів, необ-
хідних  для  виконання  роботи 
(служби) особою з інвалідністю;
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 ▶ перенесення  робочого  або  на-
вчального місця до іншого зручного 
для особи з інвалідністю приміщен-
ня  чи  поверху,  надання  дозволу 
на  виконання  певної  роботи  дис-
танційно, в тому числі з дому;

 ▶ розробки  робочої  друкованої 
інформації  (пам’яток,  інструкцій, 
технологічних  карток,  графіків 
тощо)  у  23  доступних  форма-
тах,  зокрема,  легкого  читання 
шрифтом Брайля та розміщення 
такої інформації у доступних міс-
цях, а також надання усної інфор-
мації  (її  повторення)  з  регуляр-
ністю,  визначеною  у  залежності 
від потреби особи з інвалідністю 
із застосуванням простої мови;

 ▶ звуження змісту  та/чи зменшен-
ня  обсягу  трудових  обов’язків 
за  посадою,  яку  займає  особа 
з інвалідністю;

 ▶ зміни  робочого  або  навчального 
графіка  особи  з  інвалідністю,  зо-
крема,  запровадження  скороче-
ної  тривалості робочого часу при 
одночасному збереженні розміру 
оплати праці на рівні повного від-
працювання загальної норми три-
валості  робочого  часу,  гнучкого 
графіка роботи, надання додатко-
вих  перерв  для  заняття  фізични-
ми  вправами  або  відпочинку,  які 
включаються у робочий час тощо;

 ▶ внесення  змін  до  виробничих 
процедур,  навчального  плану, 
стандартів;

 ▶ переведення  особи  з  інвалідні-
стю  за  її  згодою на  іншу  роботу 
чи  посаду,  зокрема,  у  випадках, 
коли  жодне  розумне  пристосу-
вання  не  здатне  уможливити 
ефективне  та  незалежне  вико-
нання  функціональних  обов’яз-
ків на займаній посаді;

 ▶ надання  асистента/залучення 
соціальної  послуги  персональ-
ного  асистента  або  залучення 
інших  працівників  для  надан-
ня допомоги під  час  виконання 
трудових  обов’язків,  прийняття 
рішень,  здійснення робочих  ко-
мунікацій тощо;

 ▶ надання  послуг  перекладу  же-
стовою мовою тощо.

Заходи розумного пристосуван-
ня не  повинні накладати на  робото-
давця надмірний чи невиправданий 
тягар, тобто такий, що недостатньо 
компенсується заходами фінансових 
державних гарантій сприяння зайня-
тості людей з інвалідністю. При визна-
ченні оцінюють такі фактори, як:

 ▶ можливість  практичного  втілен-
ня  необхідних  заходів,  їх  вплив 
на процес виробництва;

 ▶ характер  і  вартість  розумного 
пристосування;

 ▶ загальні  фінансові  та  матері-
альні  ресурси  роботодавця,  що 
зобов’язаний  забезпечити  ро-
зумне пристосування;

 ▶ кількість вже працевлаштованих 
осіб з інвалідністю;

 ▶ передбачувана  тривалість  тру-
дового  договору,  контракту  про 
проходження служби, укладення 
яких очікується тощо.

Витрати  роботодавцю  на  заходи 
розумного  пристосування  компенсу-
ються або дотуються Фондом соціаль-
ного захисту осіб з інвалідністю.
Відмовляючи в укладенні трудово-

го договору людині з інвалідністю, ро-
ботодавець  зобов’язаний повідомити 
їй причини відмови у письмовій фор-
мі або у формі електронного докумен-
ту, відповідно до Закону України «Про 
електронні документи та електронний 
документообіг».

ПРОГНОЗ РЕЗУЛЬТАТІВ
Автори  ініціативи  прогнозують, 

що  прийняття  законопроєкту  забез-
печить  на  належному  рівні,  з  ураху-
ванням  досвіду  країн  ЄС,  реалізацію 
особами  з  інвалідністю  свого  права 
на працю.
За  результатами  реалізації  зако-

нопроекту  планується  досягти  вищої 
зайнятості  осіб  з  інвалідністю,  збіль-
шити  кількість  цільових  надходжень 
до державного бюджету  для  соціаль-
ного  захисту  людей  з  інвалідністю, 
розвантажити судову систему України 
від  спорів,  пов’язаних  зі  стягненням 
адміністративно-господарських  санк-
цій за невиконання квоти на працев-
лаштування,  зменшити  кількість  дер-
жавних видатків на судові витрати.
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Кабмін оновив порядок 
призначення субсидій

Сергій Коробкін, 
журналіст

Останнім часом сталося чима-
ло змін в  порядку надання пільг 
на  оплату житлово-комунальних 
послуг.  Змінилися і  деякі умови 
призначення субсидій, і механізм їх 
оформлення.

Так,  Кабмін  ухвалив  постанову 
№ 340 «Про внесення змін до деяких 
постанов  Кабінету  Міністрів  України 
щодо надання окремих видів грошо-
вої допомоги, пільг і житлових субси-
дій».  Зміни  торкнулися  семи  раніше 
ухвалених  постанов  і  порядків,  біль-
шість  яких  стосується  саме  надання 
пільг  на  оплату  житлово-комуналь-
них послуг.

Як повідомили в Пенсійному фон-
ді України, ухвалені зміни передба-
чають, зокрема:

 ▶ можливість призначення субси-
дії  особам,  які  не менше місяця 
перебували  в  полоні,  що  під-
тверджується  відповідними  ві-
домостями та/або документами;

 ▶ у  разі,  коли  зареєстроване/за-
деклароване або фактичне міс-
це  проживання  відмінне  від 
адреси  домогосподарства,  під 
час призначення житлової суб-
сидії  не  враховуються  доходи 
осіб,  які  перебувають  у  полоні 
або  вважаються  безвісно  від-
сутніми  за  рішенням  суду,  або 
мають  правовий  статус  осіб, 
зниклих безвісти;

 ▶ можливість  надавати  у  відомо-
стях  про  особу  адресу,  за  якою 
вона  задекларована  (раніше 

передбачалося  використання 
лише  зареєстрованого  та  фак-
тичного місця проживання). При 
цьому  житлова  субсидія  може 
призначатися  тільки  за  одним 
місцем  проживання  людини  — 
зареєстрованим,  задекларова-
ним або фактичним;

 ▶ для розрахунку розміру житло-
вих  субсидій  в  опалювальний 
сезон  домогосподарствам,  які 
внаслідок збройної агресії ро-
сійської федерації проти Укра-
їни  залишилися  без  централі-
зованого постачання  теплової 
енергії та/або постачання при-
родного  газу  і  для  обігріву 
житлових  приміщень  вико-
ристовують  побутові  електро-
прилади,  застосовуються 
соціальні  нормативи  на  кому-
нальну послугу з постачання та 
розподілу  електричної  енергії 
для  індивідуального  опален-
ня  (якщо  домогосподарства 
розташовані  на  територіях,  де 
ведуться  чи  велися  бойові  дії 
або  тимчасово окупованих  те-
риторіях,  визначених  у  наказі 
Мінреінтеграції  від  22  грудня 
2022 року № 309);

 ▶ обмеження строку, що надаєть-
ся  для  виправлення  помилки 
в заяві та/або декларації на час 
хвороби  заявника  —  відтепер 
такий строк можна подовжува-
ти на  час  хвороби субсидіанта, 
але не довше ніж до дня закін-
чення опалювального або нео-
палювального сезону;

 ▶ зобов’язання  протягом  30  ка-
лендарних  днів  інформувати 
уповноважений  орган,  якщо 
особа  зі  складу  домогоспо-
дарства або член сім’ї особи зі 
складу  домогосподарства  пе-
ребували  за  кордоном  сукуп-
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но  більш  як  60  днів  у  періоді, 
за який враховуються доходи.

Разом з тим уточнюється, що:
 ▶ реєстрація місця проживання 
передбачає  подання  заяви  про 
реєстрацію  місця  проживання 
до  реєстру  територіальної  гро-
мади в паперовій формі;

 ▶ декларація місця проживан-
ня  передбачає  подання  декла-
рації  про  місце  проживання  в 
електронній  формі  до  Єдиного 
державного  веб-порталу  елек-
тронних  послуг  із  подальшим 
внесенням  такої  інформації  до 
реєстру територіальної громади.

Більшість  змін,  пов’язаних  із  за-
провадженням зазначених новацій, 
реалізовується  органами  Пенсій-
ного  фонду  України  без  звернення 
громадян. Однак деяким одержува-
чам  житлових  субсидій  для  оформ-
лення виплати з урахуванням нових 
умов і тим самим збільшення її роз-
міру  все-таки  потрібно  звертатися 
до  Фонду.  Зокрема,  це  стосується 
представників  домогосподарств, 
у складі яких є особи, що перебува-
ють/перебували  в  полоні,  і  це  під-
тверджується  відомостями  та/або 
документами,  наданими  уповнова-
женими  органами  державної  вла-
ди, органами місцевого самовряду-
вання,  державними реєстраторами, 
суб’єктами  державної  реєстрації, 
установами  та  організаціями  в  по-
рядку та випадках, визначених зако-
нодавством.
Також  громадянам,  які  отримують 

субсидії, варто пам’ятати про необхід-
ність  інформувати  органи ПФУ щодо 
змін  у майновому стані  чи  складі ро-
дини, якщо це впливає на призначен-
ня субсидії.

Постановою № 340 також доповне-
но Порядок  надання  пільг  на  оплату 
житлово-комунальних  послуг,  при-
дбання твердого палива і скраплено-
го  газу  у  грошовій формі,  затвердже-
ний постановою Кабінету Міністрів від 
17 квітня 2019 року № 373.
Новим пунктом передбачено ме-

ханізм  повернення  невиплачених 

сум пільг, які обліковувалися на ра-
хунку  пільговиків  станом  на  1  черв-
ня 2022 року. Мова йде про рахунки, 
щодо  яких не було  звернень про  їх 
виплати.  Якщо  облік  таких  рахун-
ків  припинено  20  грудня  2022 року 
і  гроші  повернуто  Ощадбанком 
на  рахунок  Мінсоцполітики,  то  такі 
кошти  можуть  бути  виплачені  піль-
говикам  органами  ПФУ  протягом 
квітня-вересня  2023  року  після  від-
повідного звернення.

Для отримання невиплачених 
сум пільг пільговик подає до органу 
ПФУ заяву довільної форми, у  якій 
обов’язково зазначає:

 ▶ назву  документа,  що  дає  пра-
во  на  пільги,  його  серію  та  но-
мер  (за  наявності),  ким  видано 
документ  і  дату  його  видачі  (з 
пред’явленням оригіналу зазна-
ченого  документа  або  електро-
нного посвідчення ветерана);

 ▶ реєстраційний  номер  облікової 
картки платника податків;

 ▶ документ, що посвідчує особу;
 ▶ номер  рахунка  (за  стандар-
том IBAN) та найменування бан-
ку, в якому відкрито рахунок.

На  підставі  поданих  пільговика-
ми заяв ПФУ формує щомісяця суму 
невиплачених пільг, що підлягає ви-
платі,  та  включає  її  до  заявки щодо 
потреби  в  коштах  на  виплату  пільг 
на  оплату  житлово-комунальних 
послуг,  яка  формується  відповідно 
до пункту  14 Порядку використання 
коштів,  передбачених  у  державно-
му  бюджеті  для  підтримки  малоза-
безпечених  сімей,  затвердженого 
постановою  Кабінету  Міністрів  від 
30 грудня 2022 року.
У  разі  смерті  пільговика,  на  об-

ліковому  записі  якого  станом 
на  1  червня  2022  року  обліковува-
лися  залишки  коштів,  член  його 
сім’ї, на якого поширювалися піль-
ги  і  відомості  про  якого  внесено 
до  Реєстру,  може  отримати  такі 
кошти,  звернувшись  до  органу 
Пенсійного  фонду  із  заявою  до-
вільної форми та відповідними ко-
піями  документів,  а  також  копією 
свідоцтва про смерть.

www.SOCIAL.COM.UA
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/340-2023-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/373-2019-%D0%BF#n12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/373-2019-%D0%BF#n12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/373-2019-%D0%BF#n12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/373-2019-%D0%BF#n12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1478-2022-%D0%BF#n50


Квітень 202328

АНАЛІТИКА

ОФОРМИТИ СУБСИДІЮ СТАНЕ 
ПРОСТІШЕ
13 червня 2023 року Кабмін ухвалив 

постанову №  601,  що  дає  можливість 
у рамках експериментального проєк-
ту  максимально  спростити  процеду-
ру звернення громадян за субсидією 
і забезпечити її швидке призначення.
Як  повідомили  в  Міністерстві 

соціальної  політики,  спрощений 
механізм  звільнить  громадян  від 
потреби  збирати  довідки  й  витра-
чати час на заповнення декларації 
для  оформлення  пільги  на  оплату 
комунальних послуг.
Уповноваженому  члену  родини 

треба  буде  тільки  подати  спроще-
ну  заяву,  в  якій  зазначити  інфор-
мацію  про  членів  домогосподар-
ства, на яких має бути призначено 
субсидію,  місце  проживання  та 
реквізити  рахунку,  на  який  мають 
зараховуватись  субсидії  у  випад-
ку  призначення.  Далі  органи  ПФУ 
з  офіційних  джерел  інформації  са-

мостійно здійснять збір та обробку 
відомостей,  необхідних  для  при-
значення виплати.
Фізично відвідувати ПФУ для по-

дання  спрощеної  заяви  не  потріб-
но.  Час,  який  витрачає  людина  чи 
родина на призначення соціальних 
допомог,  буде  мінімізовано,  а  про-
цес  подання  заяви — максимально 
автоматизовано.
В  електронній  формі  спрощене 

звернення  можна  буде  подати 
в онлайн-кабінеті на веб-порталі ПФУ, 
у мобільному додатку ПФУ, на Порталі 
«Дія». Це не вимагає очікування в чер-
гах, мінімізує людський фактор та ймо-
вірність допущення помилок.
Також  спрощене  звернення  можна 

буде надіслати поштою або подати че-
рез  сервісні  центри  Пенсійного  фон-
ду  України,  уповноважених  посадових 
осіб  виконавчого  органу  сільської,  се-
лищної, міської ради відповідної терито-
ріальної громади, ЦНАП, що не обмеж-
ує населення в способах звернення.
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Подати  спрощену  заяву  можна 
буде після  технічної реалізації цьо-
го механізму з боку ПФУ. Скориста-
тися  ним  напередодні  опалюваль-
ного  сезону  зможуть  усі  потенційні 
субсидіанти.
Водночас  залишається  можли-

вість  звернення  з  повним  пакетом 
документів  за  діючим  нині  механіз-
мом, якщо в заявника є таке бажан-
ня.  Тобто  кількість  каналів,  за  яки-
ми  можна  звертатися  по  виплату, 
не  зменшується,  а  навпаки,  розши-
рюється, в тому числі з урахуванням 
віку,  звичок  та  рівня  цифрової  гра-
мотності потенційних субсидіантів.

«Одним з  завдань Мінсоцполіти-
ки є спрощення механізмів взаємо-
дії громадян і держави у сфері соці-
ального захисту. Ми працюємо над 
тим, щоб побудувати ефективну, 
прозору і  доступну соціальну під-
тримку, у  тому числі, й  у  смартфоні. 
Прийнята постанова  — важливий 
крок у  цьому напрямку. Адже вона 
передбачає, що збір всієї інфор-
мації, необхідної для призначення 
субсидії, тепер буде завданням дер-
жави, а не громадян», — підкресли-
ла перша заступниця міністра соці-
альної політики Дарія Марчак.

ОСНОВНІ ПРИНЦИПИ ДІЇ 
НОВОГО МЕХАНІЗМУ

 ▶ Українці зможуть подавати спро-
щені заяви на призначення жит-
лової  субсидії  «в  один  клік».  Це 
буде можливо зробити в онлайн 
режимі,  одним  із  зазначених 
вище способів. За бажанням по-
давати  документи  можна  і  тра-
диційним  способом  у  відділен-
нях ПФУ, ЦНАПах тощо.

 ▶ Форма заяви максимально спро-
щується. Необхідно буде  внести 
лише інформацію про членів ва-
шого  домогосподарства,  адре-
су  проживання  (за  якою  мають 
нараховуватись  субсидії)  та  ра-
хунок  в  банку  (у  форматі  ІВАN), 
на який бажаєте отримувати ви-
плату. Потім визначити зручний 
для себе канал для комунікації та 
підписати спрощену заяву за до-
помогою  кваліфікованого  елек-

тронного підпису  (КЕП) або під-
пису (якщо заява — паперова).

 ▶ Решту  інформації  ПФУ  отриму-
ватиме  з  реєстрів  та  баз  даних 
державного  сегменту  завдяки 
автоматизованому  обміну  ін-
формацією.

 ▶ Протягом  10  робочих  днів 
триватиме  перевірка  домо-
господарства  на  відповідність 
вимогам,  передбаченим  для 
призначення  житлової  субси-
дії,  та  формування  заповненої 
(замість заявника) повної фор-
ми  заяви  і  декларації  по  кож-
ному домогосподарству.

 ▶ За результатами розгляду спро-
щеної  заяви  та  сформованих 
на  основі  інформації  з  реєстрів 
та  баз  даних  заяви  і  декларації 
орган ПФУ прийме рішення про 
призначення  і  розмір  житлової 
субсидії  (або  відмову)  і  повідо-
мить про це громадянина.

 ▶ Якщо  за  результатами  форму-
вання декларації, буде з’ясова-
но, що з певних причин родина 
не  може  претендувати  на  от-
римання субсидій, заявник ма-
тиме  14  днів,  щоб  на  підставі 
підтвердних  документів  спро-
стувати  (доповнити)  відомості 
з офіційних джерел інформації. 
Після перевірки фактів, викла-
дених  в  уточнених  документах 
заявника,  ПФУ  може  змінити 
своє  рішення  на  позитивне. 
Про це заявника буде поінфор-
мовано додатково.

Також, відповідно до  прийнятої 
постанови, для забезпечення житло-
вими субсидіями найбільш вразли-
вих верств населення:

 ▶ спрощено  критерії  їх  отри-
мання  для  прийомних  та  ба-
гатодітних сімей, сімей, у яких 
на початок місяця, з якого при-
значається субсидія, прожива-
ють троє і більше дітей, а також 
сімей,  до  складу  яких  входить 
особа  з  інвалідністю.  Так,  при 
призначенні  житлової  субси-
дії  не  враховуватиметься  на-
явність  в  таких  родин  автівок, 
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які  є  не  предметом  розкоші, 
а життєво необхідною річчю;

 ▶ не враховуватимуться до сукуп-
ного  доходу  домогосподарств 
доходи  членів  родини,  які  пе-
ребувають  за  кордоном  понад 
60  днів.  В  Міністерстві  нагаду-
ють,  що  розрахунок  розміру 
житлової  субсидії  здійснюється 
індивідуально  для  кожного  до-
могосподарства. Відтепер члени 
родини,  які  виїхали  за  кордон, 
не  враховуватимуться  при  ви-
значенні соціальних нормативів 
і  доходів  для  нарахування  суб-
сидії.  Відповідно,  це  покращить 
можливості  отримати  субси-
дію  для  родин,  які  проживають 
в Україні, а члени сім’ї — за кор-

доном  (проте  отримують  заро-
бітну плату в Україні);

 ▶ продовжено  на  рік  існуючий 
механізм  нарахування  та  ви-
плат житлових  субсидій  і  пільг 
на оплату ЖКП українцям, жит-
ло  яких  перебуває  в  зоні  ак-
тивних бойових дій чи під оку-
пацією.  Держава  продовжить 
спрямовувати  кошти  отриму-
вачам  субсидій  в  регіонах,  де 
органи  соцзахисту  не  мають 
змоги  працювати.  У  таких  ви-
падках  нарахування  відбува-
ється  відповідно  до  даних,  які 
є  в  реєстрах  отримувачів  Єди-
ної  інформаційної  системи  со-
ціальної  сфери.  А  кошти  зара-
ховуються на банківську картку.
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В Україні запровадили інститут 
помічника ветерана

Тетяна Порхун, 
випускова редакторка

1 липня стартує пілотний проєкт зі 
впровадження в Україні інституту по-
мічника ветерана. Відповідний про-
єкт постанови Кабінету Міністрів «Про 
реалізацію експериментального про-
єкту щодо запровадження інституту 
помічника ветерана у системі перехо-
ду від військової служби до цивільно-
го життя» прийнято на засіданні Уряду 
19  червня. Розробили проєкт фахівці 
Міністерства у справах ветеранів.

Ветеранська політика перебуває 
серед пріоритетів діяльності уряду. 
Адже після перемоги України у війні 
з росією додому у мирне життя одно-
часно повернеться більш як півтора 
мільйона захисників і  захисниць. Це 
виклик для стійкості владних інсти-
туцій, які потрібно готувати вже сьо-
годні — навчати фахівців, працювати 
з  роботодавцями, оптимізувати си-
стему надання послуг. Завдання дер-
жави та суспільства — реінтегрувати 
захисників і захисниць у мирне життя 
у своїх громадах, створивши для цьо-
го всі необхідні умови.

Концепцію  пілотного  проєкту  зі 
впровадження в Україні  інституту по-
мічника  ветерана  презентувала  мі-
ністерка  у  справах  ветеранів  Юлія 
Лапутіна  під  час  наради  з  головами 
районних  військових  адміністрацій, 
керівниками органів місцевого само-
врядування  в  межах  робочого  візиту 
до  Одещини.  Проєкт  за  принципом 
«рівний-рівному»  запрацює  в  чоти-
рьох  пілотних  областях  —  Дніпропе-
тровській,  Львівській,  Вінницькій  та 
Миколаївській областях.

ЧОМУ ОБРАЛИ САМЕ ЦІ ПІЛОТНІ 
ОБЛАСТІ
«Дніпро  — прифронтовий промис-

ловий регіон, де багато військових ча-
стин. Тобто ще з  2014  року тут напра-
цьований великий досвід взаємодії 
з учасниками бойових дій. Львівщина 
має потужну реабілітаційну систему. 
Наразі в цьому регіоні відновлюються 
багато українських військових. Вінни-
ця теж має певні рекреаційні можливо-
сті, також там є відповідні установи, що 
допоможуть навчити помічників вете-
ранів. Миколаїв — фронтовий та приф-
ронтовий регіон, де багато військових 
та їхніх родин», — пояснила  очільниця 
Мінветеранів Юлія Лапуніна.
Решта  областей  за  власною  ініціа-

тивою  зможуть  долучитися  до  пілот-
ного проєкту помічників ветеранів.

«Обрані області різні за економіч-
ним розвитком, за  кількістю ветера-
нів та мобілізованих. Щоб відпрацю-
вати і  подивитися на  слабкі місця, 
на  ризики, що потрібно врахувати, 
аби згодом ефективно і  результатив-
но масштабувати цей проєкт по всій 
Україні», — зазначила  генеральна ди-
ректорка  Директорату  стратегічного 
планування та євроінтеграції Мінвете-
ранів Світлана Березіна

У ЧОМУ ПОЛЯГАЄ ПРОБЛЕМА
В  електронному  реєстрі  станом 

на  24  лютого  2022  року  було  зареє-
стровано  близько  півмільйона  учас-
ників бойових дій, осіб з  інвалідністю 
та  членів  сімей  загиблих.  Після  пе-
ремоги  над  росією  ця  цифра,  за  по-
передніми  прогнозами,  перевищить 
4  мільйона  осіб.  Необхідно  створити 
передумови для належної зустрічі за-
хисників та адаптування їх до мирного 
життя.  Адже шлях  захисників  і  захис-
ниць,  які  повертаються  до  цивільно-
го життя, — це важливий етап. Він ча-
сто  передбачає  значні  проблеми, 
починаючи  від  психологічної  адапта-
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ції, до впорядкування практичних ас-
пектів, таких як отримання соціальних 
та адміністративних послуг, цивільної 
роботи, вивчення доступних навчаль-
них ресурсів та підтримки. Все це ви-
магає  сильного  соціального  зв’язку.  
З  допомогою  помічників,  які  вести-
муть  кожен  конкретний  кейс  ветера-
на, цей перехідний етап може пройти 
значно ефективніше й  успішно побу-
дувати продуктивне цивільне життя.

ХТО МОЖЕ БУТИ ПОМІЧНИКОМ 
ВЕТЕРАНА
«У  кожній територіальній громаді 

має бути людина, яка зможе нала-
годити діалог між ветераном і  його 
родиною з державою, громадою, ро-
ботодавцем. Такою особою стане по-
мічник ветерана. У  громадах мають 
розуміти, скільки людей і  якого фаху 
з  цієї громади повернуться з  війни, 
і  які цивільні спеціальності потрібні 
в  цій громаді. Від того, як ми зустрі-
немо наших воїнів і  допоможемо їм 
інтегруватися в  громаду, в  родину, 
в економіку, залежить стійкість нашої 
держави», — пояснила Юлія Лапутіна.
Це мають бути фахівці, які зустріча-

тимуть ветерана чи ветеранку з фрон-
ту. Вони мають знати всі гарантії, пра-
ва  та  можливості  ветерана,  володіти 
адвокаційними  та  комунікаційними 
навичками  і  буде  емпатійним  до  ці-
льової аудиторії.

26  червня  Міністерство  у  справах 
ветеранів відкрило електронну пода-
чу  заяв  на  конкурсний  відбір  канди-
датів на помічників ветерана в межах 
пілотного проєкту. Кандидат має бути 
громадяном  України  і  володіти  дер-
жавною мовою. Перевагу надавати-
муть таким претендентам:

 ▶ ветеранам війни, членам сім’ї ве-
терана,  постраждалим  учасни-
кам  Революції  Гідності,  членам 
сім’ї загиблого (померлого) вете-
рана, членам сім’ї загиблого (по-
мерлого) захисника чи захисниці 
України та  тим, які перебувають 
на  обліку  в  Єдиному  державно-
му реєстрі ветеранів війни;

 ▶ тим, хто має освіту не нижче мо-
лодшого бакалавра;

 ▶ тим,  хто  має  Реєстраційний  но-
мер  облікової  картки  платника 
податків (РНОКПП);

 ▶ хто відчуває сили стати центром 
ветеранського  життя  у  своїй  те-
риторіальній громаді.

Подавати заяву на  конкурс по-
трібно через інформаційний портал  
е-ветеран.

Покрокова  інструкція оформлення 
заяви  на  участь  у  проєкті  «Помічник 
ветерана»

1. Перейдіть  на  інформаційний 
портал е-ветеран.

2. Зайдіть у розділ «Заява на участь 
у проєкті «Помічник ветерана».

3. Натисніть «Подати заяву».
4. Оберіть «паспорт» чи« ID-картка» 
та уважно внесіть дані.

5. Введіть дані про місце реєстра-
ції.  Зверніть  увагу,  якщо  маєте 
приватний  будинок,  перед  за-
повненням  поставте  позначку 
«приватний будинок».

6. Введіть  контактні  дані.  Обов’яз-
ково  вкажіть  актуальний  емейл 
для інформаційних листів

7. Якщо ваше фактичне місце прожи-
вання  не  збігається  з  місцем  реє-
страції , поставте позначку навпроти 
відповідного пункту та вкажіть фак-
тичну адресу місця проживання

8. Введіть відомості про здобуту осві-
ту та завантажте копію диплома.

9. Вкажіть  ваш  поточний  статус. 
Якщо ви член сім’ї ветерана вій-
ни  —  зазначте,  хто  у  вас  в  сім’ї 
має статус ветерана. Дані мають 
бути точні й коректні для швид-
кої перевірки.

10. Вкажіть  бажане  місце  працев-
лаштування.

11. Надайте згоду на обробку та по-
ширення  персональних  даних. 
Далі  перевірте  і  підпишіть  її  за 
допомогою  електронного  циф-
рового підпису. 

Після  подачі  заяви  відбудеться 
онлайн-тестування  та  співбесіда,  яку 
проводитиме  комісія,  утворена  орга-
ном  місцевого  самоврядування.  Вона 
складатиметься  з  представників  ОМС, 
облдержадміністрації, інститутів грома-
дянського суспільства та Мінветеранів. 

https://eveteran.gov.ua/


33 www.SOCIAL.COM.UA

СОЦІАЛЬНА СПРАВА

Термін  подання  заяв  —  протягом 
двох тижнів з дня відкриття сервісу на 
порталі е-ветеран. 

ВАЖЛИВО
Якщо заяву подає член сім’ї, вете-

ран має погодити її, наклавши свій 
електронний підпис. Відповідальність 
за  достовірність відомостей у  заяві, 
несе заявник. Її буде надіслано у Мін-
ветеранів, де перевірять наявність 
статусу. Подати можна не більше од-
нієї заяви від особи. Відправлену за-
яву відредагувати не можна.

ЯК ПРАЦЮВАТИМЕ ІНСТИТУТ 
ПОМІЧНИКА ВЕТЕРАНА
Помічник  буде  фасилітувати  діалог 

ветерана з органами, що надають серві-
си. Особливо це важливо у віддалених 
регіонах,  де  немає  психолога,  лікаря. 
І щоб отримати соціальні послуги, лю-
дині треба їхати в інше місто. Ця інсти-
туція згодом діятиме на рівні громади.

«Ми створимо сервісні служби для 
ветеранів, які надаватимуть послуги 
і  контролюватимуть діяльність мен-
торів. А  на  рівні області хочемо ство-
рити спеціальний підрозділ чи де-
партамент у  справах ветеранів, який 
буде рівнозначний департаменту со-
ціального захисту із департаментом 
охорони здоровʼя. Щоб ми могли са-
мостійно реалізувати цю політику в ко-
ординації з іншими структурами. Якщо 
це буде ефективно, то будемо масшта-
бувати цей проєкт на всю країну. Ство-
рюватимемо центри ветеранського 
розвитку, де вони отримуватимуть 
можливість опанувати цивільну спе-
ціальність. А з урахуванням наявності 
менторів, будемо пропонувати, куди 
працевлаштувати ветерана  — тобто 
це буде така маршрутизація людини. 
Всі ці речі створюватимуть екосистему 
ветерана  — інфраструктуру ветеран-
ської політики по всій країні», — додала 
міністерка у справах ветеранів.
Сервісні  центри на рівні  районів 

надаватимуть  ветеранам  послуги, 
в тому числі й в електронному фор-
маті.  Міністерство  ветеранів  підпи-
сало  також меморандум  з  асоціаці-
єю ЦНАПів,  аби  там створили вікно 
для ветеранів.

«Інститут помічника ветерана функ-
ціонуватиме за  принципом «рівний  — 
рівному». До  обов’язків помічника вхо-
дитиме індивідуальний професійний 
супровід ветеранів у  межах переходу 
від військової служби до  цивільного 
життя. Йдеться про консультування, 
організаційну роботу, представлення 
інтересів тощо. Простою мовою  — це 
спрямування та допомога в отриманні 
довідок, допомога в тому, де і як пройти 
програми підвищення кваліфікації або, 
наприклад, отримати підтвердження 
сертифікатом наявних навичок, куди 
працевлаштуватись та багато інших 
послуг», — розповіла Світлана Березіна.
Спочатку підготують і навчать 400 по-

мічників  ветеранів.  Вони  будуть  саме 
з числа ветеранів або членів їхніх родин. 
Фінансування  інституту помічника вете-
рана передбачено за кошти державного 
бюджету, місцевих бюджетів та за кошти 
партнерів з розвитку. Оплата праці здійс-
нюватиметься  згідно  з  актами  надання 
таких послуг помічниками ветеранів.

ХТО МАТИМЕ ПРАВО 
НА ПОМІЧНИКА
Щоб  отримати  помічника,  ветеран 

повинен бути учасником бойових дій. 
У нього має бути посвідчення.

«Але ми розуміємо, що не так швид-
ко отримують посвідчення наші герої, 
коли повертаються. Тому відпрацьо-
вано механізм, щоб вони вже мали 
координаційну підтримку наших по-
мічників», — розповіла Березіна.
На  одного  помічника  планується 

до  100 ветеранів. Для цього передба-
чається активне використання цифро-
вих інструментів.

«Фізично поспілкуватися із сот-
нею людей, дізнатися їхні потреби, 
накреслити траєкторію, куди їм руха-
тись, дуже складно. Але з використан-
ням цифрових інструментів  — це ре-
ально», — сказала посадовиця.
Вона пояснила, що в громадах запра-

цюють  сервісні  офіси.  Центр  ветеран-
ського розвитку несе функцію навчання, 
підвищення  кваліфікації  ветеранів  та 
членів  їхніх  родин  для  успішного  пра-
цевлаштування. А сервісні офіси будуть 
влаштовувати помічників  і  відповідати-
муть за контроль якості цих послуг.
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У Зноб-Новгородській громаді 
працює Аграрна сервісна служба

Світлана Шевчук, 
журналістка

Зноб-Новгородська селищна те-
риторіальна громада розташована 
в  Шосткинському районі Сумської 
області. Об’єднує 28  невеликих сіл. 
У  2018  році налічувала трохи біль-
ше 4,5 тисячі мешканців. Зважаючи 
на розташування біля кордону з ро-
сійською федерацією, пережила 
окупацію та потерпає від обстрілів.

Навесні цього року в  громаді 
запрацювала Аграрна сервісна 
служба. Проєкт вдалося реалізува-
ти завдяки співпраці з Програмою 
U-LEAD. А починалася робота з на-
писання програми продовольчої 
безпеки.

Кабінет  Міністрів  України  на  по-
чатку повномасштабного вторгнення 
видав  розпорядження  від  29  квітня 
2022  р.  №  327-р  щодо  продовольчої 
безпеки в державі. Документ передба-
чає створення таких програм продо-
вольчої безпеки органами місцевого 
самоврядування. Зноб-Новгородська 
ОТГ стала однією з громад, яку обра-
ла Програма «U-LEAD з Європою» для 
надання допомоги. У рамках ініціати-
ви  експерти  допомагали  фахівцям 
громади знайти дієві інструменти ре-
агування на виклики в продовольчій 
сфері, спричинені війною.

Начальник відділу фінансів, еко-
номічного розвитку та інвестицій ви-
конкому Зноб-Новгородська ОТГ Ле-
онід Сотніков  розповів,  що  потреба 
розробити  програму  продовольчої 
безпеки була нагальною.

«Почали працювати над програ-
мою у зв’язку з тим, що перші два мі-

сяці війни наша територія була оку-
пована. Окупація була в легкій формі, 
ми перебували в  тилу ворога. І ло-
гістичні маршрути доставки товарів 
першої необхідності були порушені. 
Після цього ми зрозуміли, що необ-
хідно бути готовими до різних ситуа-
цій. У серпні 2022 року почали роботу 
над програмою продовольчої безпе-
ки. Проводили опитування населен-
ня, місцевих підприємців і  виявили 
для себе певну проблему: соціаль-
но незахищені верстви забезпечені 
продуктами, за їхніми словами, в се-
редньому на  59  відсотків», —  каже  
Леонід Сотніков.
Для  покращення  продовольчої 

безпеки на території селищної грома-
ди  в  рамках  програми  запланували 
створити Аграрну сервісну службу.  Її 
головними  функціями  бачили  допо-
могу мешканцям з обробітком землі, 
самозабезпечення  місцевих  жителів 
продуктами,  а  відтак  —  мінімізацію 
наслідків війни.

«Програму ми писали за  сприян-
ня U‑LEAD та за підтримки залучено-
го експерта. Разом розробляли і про-
єкт Аграрної сервісної служби. Його 
вартість склала 1,4  мільйонів гри-
вень. Реалізовують ідею громадська 
спілка «Органічна Україна. Північ» та 
комунальне підприємство громади 
«Зноба‑Благоустрій». Служба створе-
на і діє як структурний підрозділ цьо-
го підприємства. Фінансує витрати 
U‑LEAD», — уточнює посадовець.
За  його  словами,  в  рамках  проєк-

ту  придбано мінітрактор  із  навісним 
обладнанням. Він уже надав у цьому 
сезоні послуги з обробітку землі для 
понад 50 домогосподарств.

«Ми сьогодні будуємо майбутню 
ефективну роботу цієї служби. Чудово 
розуміємо, що одного мінітрактора, 
щоб надати послугу всім бажаючим, 
замало. Ми надали послуги з оранки 
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землі та садіння картоплі 50  домо-
господарствам. Плануємо наприкін-
ці літа й  на  початку осені надавати 
послуги і з копання картоплі, а також 
із предзимового обробітку ґрунту. Це 
все на пільгових умовах. Але ж у на-
шому житті нічого безкоштовно не бу-
ває. Якщо для когось це безкоштов-
но, то  все‑одно хтось за  це платить. 
Селищна рада закуповує дизельне 
паливо в  рамках Програми про-
довольчої безпеки та передає його 
на  Аграрну сервісну службу. А  служ-
ба оплачує заробітну плату тракто-
риста», — пояснює очільник відділу.
Головна  цільова  аудиторія  проєк-

ту — малозабезпечені та сім’ї літніх лю-
дей, які з належною підтримкою мог-
ли би збільшити обсяги вирощування 
плодоовочевої  продукції  на  власних 
земельних  ділянках.  Завдання  про-
єкту — максимальне охоплення таких 
домогосподарств і створення значно 
більшого  прошарку  населення  гро-
мади,  яке  спроможне  забезпечити 
себе  власними  продуктами  і  покра-
щити свій майновий стан.

Для  цього  придбали  трактор  із 
навісним  обладнанням  вартістю 
740  тисяч  гривень,  ноутбук,  багато-
функціональний  пристрій,  потужний 
павербанк.

«Основна причина, чому люди со-
ціально незахищених категорій за-
безпечені продуктами харчування 
на 59 відсотків, це їхня низька плато-
спроможність. Продукти в торговель-
ній мережі є, але враховуючи, де ми 
живемо, як вони доставляються  — 
ціна висока. У  порівнянні з  містом 
Шостка, районний центр, у  нашому 
селищі дорожче приблизно на 20 від-
сотків. А  обробіток землі на  сьогод-
ні в  нас коштує 100  гривень за  1  со-
тку. Простий підрахунок показує, що 
за 10 соток треба заплатити 1000 гри-
вень. От бабуся з мінімальною пенсі-
єю починає на  це збирати гроші ще 
з січня. А ми їй обробили безкоштов-
но. Звичайно, вона залишилася задо-
волена», — зауважує Леонід Сотніков.
І  додає,  що  охопити  допомогою 

усіх охочих не змогли. За планом ре-
алізації проєкту, на початковому етапі 

  Аграрна сервісна служба в Зноб-Новгородській громаді допомагає місцевим мешканцям 
обробляти землю
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експерт-агроном повинен був обійти 
щонайменше  300  домогосподарств, 
які підпадали під незахищені  катего-
рії. Поспілкуватися, з’ясувати потреби 
родини та особливості ґрунту на при-
садибній  ділянці.  Але,  зважаючи 
на  вимоги  безпеки  в  прикордонній 
громаді, пішли іншим шляхом. Запро-
понували місцевим жителям  прийти 
і  самостійно  заповнити  спеціально 
розроблені анкети.

«Якщо в  людини є  свій мотоблок 
або її родич має такий, то  ми послу-
гу не надавали. У нас невеликі села, 
усі все знають одне про одного. Якщо 
людина може самостійно обробити 
свою земельну ділянку, то їй наша до-
помога не потрібна. Якби ми намага-
лися обробити землю всім 300 домо-
господарств, то  закінчили б, мабуть, 
у листопаді. Тому обирали найбільш 
вразливих, які максимально потре-
бують допомоги», —  уточнює  началь-
ник відділу фінансів.
Понад  50  домогосподарств 

увійшли  до  переліку.  Проте  етап 
придбання  техніки  та  оформлення 
документів  дещо  затягнувся,  тому 
Аграрна  сервісна  служба  розпоча-
ла надавати послуги із запізненням 
приблизно  на  тиждень.  На  той  мо-
мент дехто вже встиг самостійно об-
робити свої ділянки.

«Ті, кому надали послугу, задо-
волені однозначно. І на  це є  попит, 
мешканці зацікавлені. Але завжди 
будуть незадоволені. Наприклад, хто 
написав заяву, а послугу не отримав. 
Хоча ми аргументували свою відпо-
відь. Але все одно це велика допомо-
га місцевим мешканцям у сьогодніш-
ніх умовах», — каже Леонід Сотніков.
Він додає, що також у рамках Про-

грами продовольчої  безпеки  селищ-
на рада придбала 3 тонни насіннєвої 
картоплі  в  Інституті  картоплярства 
Національної  академії  аграрних наук 
України.  Це  сортова  картопля  другої 
репродукції,  яку  мешканці  громади 
отримали безкоштовно. Також завдя-
ки  співпраці  з  іншими  міжнародни-
ми організаціями отримали посівний 
матеріал,  так би мовити,  «борщового 
набору». Його також роздали 1500 до-
могосподарствам.

«Тобто ми населенню не тільки на-
даємо послугу з обробітку землі, а ще 
й  даємо, що посадити. Вони мають 
доглядати, виростити. А  потім ми ще 
й  допоможемо викопати. Галузевий 
експерт‑агроном консультує їх. Його 
контакти отримали всі, кому ми на-
давали послуги. Таким чином нама-
гаємося сприяти підвищенню плато-
спроможності людей. У них з’являється 
можливість купити хліб, цукор інші то-
вари першої необхідності. Раніше вони 
ці гроші витратили б на оплату за об-
робіток землі. А  так зроблять певний 
запас товарів першої необхідності 
з магазину і виростять щось на городі. 
Так отримають продовольчий резерв. 
Адже ніхто не знає, якою буде наступ-
на зима», — додає посадовець.
Про  результати  реалізації  проєкту 

можна  буде  говорити  восени,  коли 
зберуть урожай. У перспективі Аграр-
на  сервісна  служба  має  можливість 
розширення сфери охоплення клієн-
тів.  Планують,  окрім  надання  послуг 
на  пільгових  умовах  незахищеним 
верствам,  налагодити  роботу  на  ко-
мерційній основі.

«Ми сьогодні ведемо перемовини 
з  іншою міжнародною організацією, 
щоб придбати ще один такий трак-
тор. Якщо буде необхідність, говори-
тимемо з  депутатським корпусом, із 
селищним головою, аби й  бюджет 
допоміг. Звичайно, сьогодні наші бю-
джети обмежені.

Громада межує з  російською фе-
дерацією. Ми  — на  кордоні, тому 
наша територія чи не щодня потер-
пає від обстрілів. Є великі ризики, 
тому населення мігрує, виїжджає. 
Але в  перспективі ми віримо в  те, 
що населення буде повертатися. 
Тому хочемо, щоб Аграрна сервісна 
служба розвивалася», —  говорить 
Леонід Сотніков.
Він  зауважив,  що  заходи  проєк-

ту містять ще й навчальну складову: 
сприяють  створенню  кооперативу 
навколо  комунального  підприєм-
ства на території громади, залучають 
до цього процесу дорадчі сервіси та 
населення.

«Одна з ідей цього проєкту — при-
вернути увагу місцевих мешканців 
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до  кооперації. Зламати їхнє хибне 
уявлення про кооператив, яке в них 
склалося з  радянських часів. Адже 
сучасний кооператив є  одним з  ін-
струментів розвитку економіки тери-
торіальних громад. А враховуючи те, 
що накоїли росіяни на  Херсонщині, 
яка завжди була постачальником 
овочів по  всій території України, 
ця ніша звільнилася. Якби ми змог-
ли скооперуватися і  налагодити 
в  себе процес, то  стали  б поста-
чальниками овочів на  навколишні 
території, у  ту  ж саму Шостку. Але 
будемо дивитися на  безпекову си-
туацію», — ділиться напрацювання-
ми начальник відділу.
Втім, уже заплановані онлайн-тре-

нінги  для  ознайомлення  місцевих 
мешканців  з  особливостями  роботи 
кооперативу,  зі  специфікою  підпри-
ємницької діяльності.
Підтримка  проєкту  Програмою 

«U-LEAD  з  Європою»  завершиться 
у  жовтні.  Проте  громада  рішуче  на-
лаштована  продовжувати  розвивати 
Аграрну  сервісну  службу.  Тривають 

перемовини  з  іншою  організацією 
щодо  придбання  ще  одного  тракто-
ра. Навісного обладнання вистачить, 
і робота піде швидше.

«Якщо вартість трактора з  навіс-
ним обладнанням 740  тисяч гри-
вень, то  без нього  — 480  тисяч. Ми 
вже на  практиці побачили, що пе-
речіпляти то  плуг, то  диски, то  кар-
топлесаджалку займає багато часу. 
А  так один трактор міг би обробля-
ти землю плугом чи дисками, а дру-
гий за  ним саджати картоплю. Так 
зможемо обробити більше ділянок, 
а отже надати послуги більшій кіль-
кості людей. І соціально незахище-
ним категоріям населення, і тим, хто 
буде готовий за  це платити», —  під-
сумовує Леонід Сотніков.
Він  переконаний,  що  Програма 

продовольчої безпеки надзвичайно 
актуальна й корисна кожній громаді. 
Способи  подолання  криз,  створен-
ня  продовольчого  резерву  будуть 
для  всіх  різні.  Але  суть  залишиться 
одна: належний рівень забезпечен-
ня продуктами.

  Команда Аграрної сервісної служби (зліва направо): керівник проєкту, голова ГС «Органічна 
Україна. Півчніч» Андрій Мараховський, тракторист Олекандр Линда, керівник підприємства 
«Зноба Благоустрій» Володимир Старіков, експерт-агроном проєкту Андрій Марченко.
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НАВЧАННЯ

Електронні сервіси  
соціальної сфери

Олена Линдюк, 
докторка наук 
з державного управління, 
доцентка

На сайті Міністерства соціальної 
політики України в тестовому режи-
мі працює дашборд, який допоможе 
знайти і  візуалізувати інформацію 
про надавачів соціальних послуг.

Відтепер отримувачі та надавачі со-
ціальних  послуг  зможуть  перегляда-
ти інформацію з Реєстру надавачів та 
отримувачів  соціальних  послуг  Єди-
ної інформаційної системи соціальної 
сфери  у  зручному  форматі.  Із  вико-
ристанням фільтрів  дашборду  корис-
тувачі  можуть  переглянути  основну 
інформацію про надавачів соціальних 
послуг, які працюють в Україні, зокре-
ма: адресу, телефон, веб-сайт тощо.
Крім  того,  користувачі  можуть  філь-

трувати  інформацію  про  надавачів 
за  регіоном,  районом  та  територіаль-
ною громадою, а також здійснювати по-
шук за ЄДРПОУ, назвою надавача та ви-
дами соціальних послуг. Це допоможе 
користувачам знайти найближчу адре-
су надавача соціальних послуг та звер-
нутися до нього особисто чи онлайн.
Ознайомитися з дашбордом можна 

за посиланням. 

02  травня 2023  року Міністерство 
соціальної політики України презен-
тувало чат-бот «ТурБОТа про ВПО», 
який  містить  необхідну  інформацію 
для внутрішньо переміщених осіб, зо-
крема  з  урахуванням  їхньої  етнічної 
та  релігійної  ідентичності.  Зокрема, 
чат-бот  містить  корисну  інформацію 
та посилання, які допоможуть пересе-
ленцям знайти житло в новому регіо-
ні, отримати статус ВПО, розібратися, 

як  і  де  отримати  допомогу,  дізнатися 
актуальні  вакансії  та центри дозвілля 
для дітей, як знайти культові споруди, 
а також отримати покрокові інструкції, 
як діяти в незрозумілих ситуаціях.
Наразі  чат-бот  розроблений  для 

чотирьох  міст:  Києва,  Львова,  Іва-
но-Франківська  та  Чернівців.  Щоб 
скористатися чат-ботом «ТурБОТа про 
ВПО», слід перейти за посиланням.

Розпочав роботу у  тестовому ре-
жимі чат-бот Державного центру за-
йнятості у Viber.
Щоб  скористатися  його  послугами, 

cпочатку  необхідно  знайти  через  по-
шукову стрічку у Viber чат-бот «Вакансії 
ДСЗ», потім обрати регіон, галузь та ба-
жаний рівень  заробітної  плати.  Інфор-
мація  щодо  актуальних  вакансій  буде 
надходити щодня, після 13:00. Скасувати 
підписку можна теж через цей бот.
Також є можливість самостійно здійс-

нювати  пошук  роботи  через  єдиний 
портал  вакансій  та  оформити  підписку 
на вакансії у Telegram через інший бот.

Міністерство у  справах ветера-
нів України підготувало роз’яснення 
щодо отримання пільг учасниками 
бойових дій.
Ознайомитися з роз’ясненням щодо 

основних кроків учасників бойових дій 
для отримання належних пільг  та соці-
альних гарантій можна за посиланням.

Міністерство  у  справах  ветера-
нів  України  підготувало  інфографіку 
з роз’ясненням щодо призначення та 
виплати одноразової грошової допо-
моги у разі загибелі (смерті) або інва-
лідності деяких категорій осіб відпо-
відно до Закону України «Про статус 
ветеранів війни, гарантії їх соціаль-
ного захисту». Ознайомитися з роз’яс-
ненням та зразками заяв можна за по-
силанням. 

https://www.msp.gov.ua/content/reestr-nadavachiv-socialnih-poslug.htm
https://www.msp.gov.ua/content/reestr-nadavachiv-socialnih-poslug.html
https://t.me/chat_bot_vpo_bot
http://www.viber.com/dczworknowbot
http://www.viber.com/dczworknowbot
https://mva.gov.ua/ua/news/minveteraniv-pidgotuvalo-rozyasnennya-shchodo-otrimannya-pilg-uchasnikami-bojovih-dij
https://mva.gov.ua/ua/news/minveteraniv-pidgotuvalo-rozyasnennya-shchodo-priznachennya-ta-viplati-odnorazovoyi-groshovoyi-dopomogi-u-razi-zagibeli-smerti-abo-invalidnosti-deyakih-kategorij-osib
https://mva.gov.ua/ua/news/minveteraniv-pidgotuvalo-rozyasnennya-shchodo-priznachennya-ta-viplati-odnorazovoyi-groshovoyi-dopomogi-u-razi-zagibeli-smerti-abo-invalidnosti-deyakih-kategorij-osib
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Міністерство у справах ветеранів 
України  підготувало  інфографіку  із 
роз’ясненням щодо призначення 
та виплати одноразової грошової 
допомоги у  разі загибелі (смерті) 
військовослужбовця або поліцей-
ського в період дії воєнного стану. 
Ознайомитися з роз’ясненням мож-
на за посиланням. 

Міністерство у справах ветеранів 
України  підготувало  інфографіку 
з  роз’ясненням щодо призначен-
ня і  виплати щомісячної грошової 
допомоги деяким категоріям гро-
мадян. Ознайомитися з роз’яснен-
ням та зразками заяв можна за по-
силанням.
У травні запрацював Єдиний ре-

єстр зниклих безвісти осіб,  в який 
будуть  вноситися  дані  щодо  зни-
клих  безвісти:  ПІБ  особи,  місце  та 
дата  народження,  сімейний  стан, 
місце  проживання,  територія, 
на  якій  відбулося  зникнення,  об-
ставини та час зникнення, прикме-
ти  особи.  Також  до  реєстру  буде 
внесено  інформацію  про  наяв-
ність  чи  відсутність  рішення  суду 
про визнання осіб безвісно відсут-
німи  або  оголошення  померлими, 
а  також  інші  дані,  які  сприятимуть 
розшуку особи. Через місяць після 
внесення  відповідної  інформації 
до  реєстру  рідні  зможуть  отрима-
ти  відповідний  витяг,  що  підтвер-
джуватиме статус зниклого. Витяги 
надає  Департамент  інформатиза-
ції МВС України. На підставі витягу 
люди  зможуть  звернутися  до  Пен-
сійного фонду, щоб  отримати  пен-
сію  по  втраті  годувальника  непра-
цездатним членам сімʼї.

За  ініціативи Офісу  віцепрем’єр-
ки  з  питань  європейської  та  євро-
атлантичної  інтеграції,  сприяння 
Урядової  Уповноваженої  з  питань 
гендерної  політики  та  підтримки 
UNFPA,  Фонду  ООН  у  галузі  наро-
донаселення  в  Україні  створено 
Єдиний майданчик ключових пере-
вірених сервісів допомоги постраж-
далим внаслідок війни — Платфор-
ма допомоги врятованим.

Платформа  допомоги  врято-
ваним  —  це  онлайн-майданчик, 
на якому зібрані контакти ключових 
сервісів  підтримки  постраждалих 
від  різних  видів  насильства  в  умо-
вах  війни.  Тут  можна  знайти  повну 
інформацію  про  основні  сервіси 
допомоги  постраждалим  під  час 
війни, як урядові сервіси, так і  ініці-
ативи, створені у партнерстві з гро-
мадськими  та  міжнародними  орга-
нізаціями. Також на сайті  є буклети, 
інформаційні  матеріали,  зокрема, 
психологічного  спрямування,  які 
допоможуть  громадянам  розпізна-
ти  негативні  наслідки  насильства 
і вчасно впоратися з ними.

Платформа інформує про наступ-
ні види допомоги:

 ▶ соціально-психологічну допо-
могу;

 ▶ юридичні консультації;
 ▶ інформаційну підтримку;
 ▶ можливість зв’язатися з фахівця-
ми для тих, хто в Україні чи тим-
часово перебуває за її межами.

Також на Платформі є поради пси-
хологів  Центрів  допомоги  врятова-
ним, які будуть актуальні для кожного 
українця  в  умовах  війни,  для  тих,  хто 
був  змушений  змінити  місце  прожи-
вання тощо.
Усі  сервіси,  представлені  на  Плат-

формі, безоплатні та конфіденційні.

Нагадуємо  про  корисні,  прості 
й  доступні  цифрові  онлайн-сервіси 
для  отримання  соціальних  послуг. 
Скориставшись  ними,  можна  отри-
мати  необхідні  послуги  у  декілька 
кліків. Зокрема,

 ▶ отримати  статус  ВПО  та  подати 
заяву на виплату грошової допо-
моги на проживання можна у за-
стосунку та на порталі «Дія»; а та-
кож  змінити  адресу  фактичного 
проживання ВПО або скасувати 
статус ВПО.

 ▶ дистанційно  оформити пенсію 
можуть  українці,  які  досягли 
пенсійного  віку,  за  допомогою 
порталу  електронних  послуг 
Пенсійного  фонду  України 
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та  на  порталі  «Дія».  Для  цьо-
го  потрібно  вибрати  вкладку 
«Заява  про  призначення  пен-
сії»,  ознайомитись  з  інформа-
цією  на  екрані  та  перейти  за 
посиланням  «Вхід».  Увійти  до 
особистого  кабінету  можна  за 
допомогою  кваліфікованого 
електронного  підпису  (КЕП). 
Якщо особа його не має, офор-
мити пенсію можна за допомо-
гою Дія.Підпису. 

Повний  алгоритм  оформлення 
пенсії  онлайн  є  на  фейсбук-сторінці 
Мінсоцполітики  та  на  сайті  Міністер-
ства  з  питань  реінтеграції  тимчасово 
окупованих  територій  України  і  в  те-
леграмм відомства.

 ▶ субсидію онлайн можна офор-
мити  на  сайті  Мінсоцполітики 
у  рубриці  «Е-Сервіси»,  на  пор-
талі  електронних  послуг  Пен-
сійного  фонду  України  та  на 
порталі «Дія», обравши в меню 
«Послуги» — послугу «Заява на 
субсидію».

 ▶ зареєструвати  онлайн  народ-
ження  дитини  та  отримати 
свідоцтво  про  народження 
дитини, а також замовити інші 
державні  послуги,  потрібні 
для  новонародженої  дитини 
дає  можливість  сервіс  «єМа-
лятко»  на  порталі  «Дія».  Щоб 
замовити  послугу,  вам  знадо-
биться  номер  медичного  вис-
новку  або  судового  рішення 
про  встановлення  факту  на-
родження дитини.

 ▶ оформити  соціальну  допо-
могу при народженні дитини 
на  одного  з  батьків  або  опі-
кунів,  з  яким  постійно  про-
живає малюк, можна у відпо-
відному  розділі  «Допомога 
при  народженні  дитини»  на 
порталі  Мінсоцполітики  та 
на  порталі  «Дія».  Зареєстру-
вавшись  у  кабінеті  електро-
нних послуг Мінсоцполітики, 
необхідно  буде  заповнити 
онлайн-форму на отримання 
послуги та накласти електро-
нний  підпис.  Заповнена  за-

ява  автоматично  відправля-
ється до органів  соціального 
захисту.  Відвідувати  їх  само-
стійно  не  потрібно.  Серед 
доступних  на  порталі  послуг 
також:

 ▶ реєстрація  в  Державному 
реєстрі  фізичних  осіб-плат-
ників  податків  (присвоєння 
дитині  номеру  платника  по-
датків);

 ▶ внесення  інформації  про 
новонароджену  дитину  до 
Єдиного  державного  демо-
графічного  реєстру  з  при-
своєнням  унікального  но-
мера  запису  (УНЗР)  в  ньому 
та  визначення  належності 
новонародженої  дитини  до 
громадянства України;

 ▶ призначення  допомоги при на-
родженні дитини;

 ▶ призначення допомоги на дітей, 
які  виховуються  в  багатодітних 
сім’ях;

 ▶ реєстрація  місця  проживання 
новонародженої дитини;

 ▶ внесення  відомостей  про  дити-
ну  до  Реєстру  пацієнтів,  що  ве-
деться в центральній базі даних 
електронної  системи  охорони 
здоров’я;

 ▶ виплата грошової компенсації за 
пакунок малюка.

 ▶ подати заяву про забезпечен-
ня допоміжними засобами ре-
абілітації  (ДЗР)  та  обрати  під-
приємство, яке його виробляє, 
можна в Електронному кабіне-
ті  особи  з  інвалідністю  або на 
сайті Мінсоцполітики в розділі 
«Особам з інвалідністю». 

Ознайомитися  з  відеоінструкці-
єю користувача та з навчальним ві-
део можна в Електронному кабінеті 
особи  з  інвалідністю. Повний алго-
ритм,  як  отримати  допоміжні  засо-
би  реабілітації,  електронні  катало-
ги  ДЗР,  перелік  підприємств,  які  їх 
виробляють  та  іншу  інформацію 
з  питань  забезпечення  ДЗР  можна 
отримати  за  посиланнями:  Мінсо-
цполітики та Фонду соціального за-
хисту осіб з інвалідністю.
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http://minre.gov.ua/2023/04/04/yak-oformyty-pensiyu-za-dopomogoyu-diya-pidpysu/
http://minre.gov.ua/2023/04/04/yak-oformyty-pensiyu-za-dopomogoyu-diya-pidpysu/
http://minre.gov.ua/2023/04/04/yak-oformyty-pensiyu-za-dopomogoyu-diya-pidpysu/
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Уряд у червні схвалив низку 
нормативних документів, які 
регулюють соцсферу

Олена Линдюк, 
докторка наук з 
державного управління, 
доцентка

Уряд прийняв Постанову Кабінету 
Міністрів від 13 червня 2023 р. № 601 
«Про реалізацію експерименталь-
ного проекту щодо удосконалення 
порядку надання населенню субси-
дій для відшкодування витрат на оп-
лату житлово‑комунальних послуг, 
придбання скрапленого газу, твер-
дого та рідкого пічного побутового 
палива». Вона вносить зміни до По-
ложення  про  порядок  призначення 
житлових  субсидій,  що  дає  можли-
вість  у  рамках  експериментально-
го  проєкту  максимально  спрости-
ти  процедуру  звернення  громадян 
за житловою субсидією  і забезпечи-
ти швидке прийняття рішення щодо 
її  надання.  Постановою  затвердже-
но Порядок реалізації експеримен-
тального проекту щодо удоскона-
лення порядку надання населенню 
субсидій для відшкодування витрат 
на оплату житлово‑комунальних по-
слуг, придбання скрапленого газу, 
твердого та рідкого пічного побуто-
вого палива.
Громадянам  не  потрібно  збирати 

довідки й витрачати час на заповне-
ння декларації на призначення жит-
лово-комунальних субсидій. Уповно-
важеному  члену родини  треба буде 
тільки подати спрощену  заяву  (про-
цес  подання  заяви  —  максимально 
автоматизовано),  в  якій  зазначити 
інформацію  про  членів  домогоспо-
дарства,  на  яких  має  бути  призна-
чено  субсидію,  місце  проживання 

та реквізити рахунку, на який мають 
зараховуватись  субсидії  у  випадку 
призначення. Далі — органи Пенсій-
ного  фонду  з  офіційних  джерел  ін-
формації  самостійно  здійснять  збір 
та  обробку  відомостей,  необхідних 
для призначення виплати.
В  електронній  формі  спрощене 

звернення  можна  буде  подати 
в онлайн-кабінеті на вебпорталі Пен-
сійного фонду  України,  у  мобільному 
додатку  ПФУ,  на  порталі  «Дія».  Також 
спрощене звернення можна надісла-
ти поштою або подати через сервісні 
центри  Пенсійного  фонду  України, 
уповноважених посадових осіб вико-
навчого  органу  сільської,  селищної, 
міської ради відповідної  територіаль-
ної  громади,  ЦНАП,  що  не  обмежує 
населення в способах звернення.
Подати  спрощену  заяву  можна 

буде  після  технічної  реалізації  цього 
механізму  Пенсійним  фондом  Укра-
їни.  Скористатися  ним  напередодні 
опалювального сезону зможуть усі по-
тенційні субсидіанти.
Одночасно  залишається  можли-

вість звернення з повним пакетом до-
кументів  за  діючим  нині  механізмом, 
якщо в заявника є таке бажання. Тоб-
то  кількість  каналів,  за  якими  можна 
звертатися  за  виплатою,  розширю-
ється, в тому числі з урахуванням віку, 
звичок та рівня цифрової грамотності 
потенційних субсидіантів.

Новий механізм реалізовувати-
меться наступним чином:

 ▶ громадяни  зможуть  подавати 
спрощені  заяви  на  призначен-
ня  житлової  субсидії  «в  один 
клік». Це буде можливо зробити 
в  онлайн‑кабінеті  на  вебпор-
талі  Пенсійного  фонду  України, 
мобільному  додатку Пенсійного 
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фонду  України,  на  порталі  «Дія» 
або,  за  бажанням,  у  відділеннях 
Пенсійного фонду, ЦНАПів і т.д;

 ▶ форма заяви максимально спро-
щується. Необхідно буде  внести 
лише інформацію про членів ва-
шого  домогосподарства,  адре-
су  проживання  (за  якою  мають 
нараховуватись  субсидії)  та  ра-
хунок  в  банку  (у  форматі  ІВАN), 
на який бажаєте отримувати ви-
плату. Потім визначити зручний 
для  себе  канал  для  комунікації 
та  підписати  спрощену  заяву 
за  допомогою  кваліфікованого 
електронного підпису  (КЕП) або 
підпису (якщо заява паперова);

 ▶ решту  інформації  Пенсійний 
фонд отримуватиме з реєстрів та 
баз даних державного  сегменту 
завдяки  автоматизованому  об-
міну інформацією.

 ▶ протягом  10  робочих  днів  три-
ватиме  перевірка  домогоспо-
дарства  на  відповідність  ви-
могам,  передбаченим  для 
призначення житлової субсидії, 
та  формування  заповненої  — 
замість заявника — повної фор-
ми заяви і декларації по кожно-
му домогосподарству;

 ▶ за результатами розгляду спро-
щеної  заяви  та  сформованих, 
на основі інформації з реєстрів 
та баз даних заяви і декларації, 
орган  Пенсійного  фонду  при-
йме рішення про призначення 
і  розмір житлової  субсидії  (або 
відмову).  І  повідомить  про  це 
громадянина;

 ▶ у  випадку,  якщо  за  результата-
ми формування декларації буде 
зʼясовано,  що  з  певних  причин 
родина  не  може  претендувати 
на отримання субсидій, заявник 
матиме  14  днів,  щоб  на  підставі 
підтвердних  документів  спро-
стувати  (доповнити)  відомості 
з  офіційних  джерел  інформації. 
Після  перевірки  фактів,  викла-
дених  в  уточнених  документах 
заявника, Пенсійний фонд Укра-
їни  може  змінити  своє  рішення 
на  позитивне.  Про  це  заявника 
буде поінформовано додатково.

Уряд  прийняв  Постанову  Кабі-
нету  Міністрів  України  від  24  черв-
ня  2023 р. № 631  «Про затвердження 
бюджету Пенсійного фонду України 
на 2023 рік».

Доходи бюджету Пенсійного фонду 
визначено в сумі 768,9 млрд грн, з яких:

 ▶ 451,1 млрд грн — власні доходи;
 ▶ 27,7 млрд грн — кошти за загаль-
нообов’язковим  державним  со-
ціальним страхуванням;

 ▶ 249 млрд грн — кошти Державно-
го  бюджету  України  на  фінансу-
вання  пенсійних  програм  та  ви-
плат за соціальним страхуванням;

 ▶ 37,9 млрд грн — кошти Держав-
ного бюджету України на випла-
ту житлових субсидій та пільг.

Бюджетом  передбачено  видатки 
на  пенсії  та  соціальні  виплати  в  за-
гальній сумі 768,9 млрд грн.
Бюджет Пенсійного фонду України 

на 2023 рік є збалансованим.
Уряд  прийняв  Постанову  Кабінету 

Міністрів  від  19  червня  2023  р. №  626 
«Деякі питання надання матеріальної 
грошової допомоги постраждалому 
населенню внаслідок підриву росій-
ською федерацією греблі Каховської 
гідроелектростанції» відповідно до якої, 
кожен потерпілий із підтоплених регіо-
нів Херсонської та Миколаївської облас-
тей отримає 5 тис. грн за рахунок коштів 
резервного  фонду  держбюджету.  Для 
підтримки  українців,  постраждалих 
внаслідок  підриву  греблі  Каховської 
ГЕС,  із  державного  бюджету  виділено 
понад 564 млн грн на виплату однора-
зової матеріальної грошової допомоги.

Постраждалими визнаються осо-
би, які на  момент виникнення над-
звичайної ситуації:

 ▶ проживали/були зареєстровані/за-
декларовані  в  населених  пунктах, 
що  розташовані  в  районах  підто-
плень  Миколаївської  та  Херсон-
ської областей. Перелік населених 
пунктів, що розташовані в районах 
підтоплень разом із переліком ву-
лиць  та  адрес  (за можливістю)  за-
тверджується  Миколаївською  та 
Херсонською  обласними  військо-
вими адміністраціями;

https://www.kmu.gov.ua/npas/pro-zatverdzhennia-biudzhetu-pensiinoho-fondu-ukrainy-na-2023-rik-632-240623)
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 ▶ перемістилися  після  06  червня 
2023  р.  з  тимчасово  окупованих 
російською  федерацією  тери-
торій  Миколаївської  та  Херсон-
ської  областей,  які  розташовані 
в  районах  підтоплень  зазначе-
них регіонів.

Урядом  прийнято  розпорядження 
Кабінету Міністрів України від 2 черв-
ня 2023 р. № 496-р, яким затверджено 
Державну цільову соціальну програ-
му протидії торгівлі людьми на період 
до 2025 року.
Метою державної програми є удо-

сконалення  механізму  запобігання 
торгівлі  людьми,  підвищення  ефек-
тивності виявлення осіб, які вчиняють 
злочини,  пов’язані  з  торгівлею  людь-
ми,  а  також  забезпечення  захисту 
прав осіб, які постраждали від торгівлі 
людьми, та надання їм допомоги.

Виконання програми дасть змогу:
 ▶ удосконалити  нормативно-пра-
вову базу у сфері протидії торгів-
лі людьми;

 ▶ посилити  взаємодію  і  співп-
рацю  суб’єктів,  які  здійснюють 
заходи у сфері протидії  торгів-
лі людьми, зокрема соціальних 
служб  і  органів  Національної 
поліції,  міжнародних  організа-
цій  та  громадських  об’єднань 
з  метою  забезпечення  надій-
ного  і швидкого обміну  інфор-
мацією між ними;

 ▶ підвищити  рівень  професійної 
компетенції державних службов-
ців  місцевих  держадміністрацій 
та посадових осіб місцевого  са-
моврядування  у  сфері  протидії 
торгівлі людьми;

 ▶ знизити  рівень  вразливості 
громадян  України  до  потра-
пляння  в  ситуацію,  пов’язану 
з  торгівлею  людьми,  та  збіль-
шити  кількість  самоідентифі-
кованих осіб, через охоплення 
інформаційними  кампаніями 
різних  демографічних  та  соці-
альних груп населення;

 ▶ збільшити кількість осіб, які ско-
ристалися  всіма  видами  безоп-
латної допомоги та спеціалізова-
ними послугами;

 ▶ впровадити  систему  збору  да-
них  про  осіб,  які  постраждали 
від  торгівлі  людьми,  відповідно 
до  Закону  України  «Про  захист 
персональних даних»;

 ▶ посилити  прикордонний  кон-
троль  для  запобігання  торгівлі 
людьми;

 ▶ здійснювати  належне  реагу-
вання на факти торгівлі людьми 
(документування  і  розслідуван-
ня  кримінальних  проваджень) 
і підвищити рівень виявлення та 
розкриття  злочинів,  пов’язаних 
із торгівлею людьми.

Прийняте  рішення  також  сприя-
тиме  руху  України  в  напрямі  євро-
пейської  інтеграції  та  направлене 
на  виконання  положень  Угоди  про 
асоціацію  між  Україною  та  Європей-
ським Союзом.
Спільним наказом Офісу Генераль-

ного прокурора, Міністерства внутріш-
ніх справ, Міністерства юстиції, Мініс-
терства  соціальної  політики  України 
від 1 червня 2023 № 150/445/2077/5/187 
«Про запровадження та реалізацію 
пілотного проєкту щодо імплемента-
ції міжнародних стандартів правосуд-
дя, дружнього до дитини, у практичну 
діяльність» в Україні запроваджено пі-
лотний проєкт з імплементації міжна-
родних стандартів правосуддя, друж-
нього до дитини.
Цим  документом  започаткова-

но пілотний проєкт. Оскільки через 
війну,  розлучення  батьків,  усинов-
лення,  переміщення  (евакуацію), 
насильство  сьогодні  кожна  дитина 
може вступити в контакт із системою 
правосуддя  в  тій  чи  іншій  формі, 
тому важливо забезпечити підтрим-
ку  дітей  та  захист  їхніх  прав  на  всіх 
етапах взаємодії з правосуддям.
Документом  передбачено  запро-

вадити з 01 червня 2023 року в Жито-
мирській, Львівській, Кіровоградській, 
Черкаській,  Чернівецькій  областях 
та  місті  Києві  пілотний  проєкт  щодо 
імплементації  міжнародних  стандар-
тів правосуддя, дружнього до дитини, 
у практичну діяльність. Також наказом 
затверджено  Порядок реалізації пі-
лотного проєкту щодо імплементації 
міжнародних стандартів правосуддя, 
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дружнього до дитини, у практичну ді-
яльність та План заходів з  реалізації 
пілотного проєкту щодо імплемента-
ції міжнародних стандартів право-
суддя, дружнього до  дитини, у  прак-
тичну діяльність.
Усі  учасники  проєкту,  у  межах  по-

вноважень  та  компетенцій,  працюва-
тимуть над зміною підходів до прове-
дення  досудового  розслідування  та 
судового розгляду кримінальних про-
ваджень за участі дітей.
Проект,  що  реалізовуватиметь-

ся  в  декількох  регіонах  країни,  має 
на меті забезпечення корекції пове-
дінки,  відновлення  та  реабілітацію 
неповнолітніх  та  їх  близьких.  Пе-
редбачене  невідкладне  проведен-
ня досудового розслідування  у  кри-
мінальних  провадженнях  за  участю 
дітей,  долучення  спеціально  підго-
товлених  слідчих  і  прокурорів.  За-
галом  ідеться  про  комплексний  су-
провід неповнолітньої особи на всіх 
етапах  кримінального  проваджен-
ня  і  виконання  судового  рішен-
ня — до поновлення прав. До цього 
процесу  залучатимуться  психологи, 
представники ювенальної превенції, 
служби у справах дітей та центри на-
дання соціальних послуг.
Наразі  служби  у  справах  дітей  та 

центри  надання  соціальних  послуг 
грають  важливу  роль  у  системі  пра-
восуддя,  дружнього  до  дитини.  Вони 
працюють  із дітьми, які скоїли право-
порушення,  постраждали  від  злочи-
нів або були свідками злочинів, нада-
ють  підтримку  їхнім  родинам.  У  разі, 
коли  батьки  є  частиною  загрози  для 
дитини,  шукають  для  дитини  нових 
опікунів  або  прийомних  батьків,  які 
здатні  стати  підтримкою  для  дитини 
і піклуватися про неї.

Участь Мінсоцполітики в  пілот-
ному проєкті передбачає, зокрема, 
розробку:

 ▶ проєкту  державного  стандар-
ту  надання  послуги  соціаль-
но-психологічної  реабілітації 
для  неповнолітніх,  які  є  підо-
зрюваними,  обвинуваченими 
у вчиненні кримінального пра-
вопорушення;

 ▶ рекомендацій  для  працівників 
служб у  справах дітей  із роботи 
з дітьми, які стали жертвою кри-
мінального  правопорушення, 
надання  їм необхідної  комплек-
сної допомоги, у тому числі пси-
хологічної,  медичної,  безоплат-
ної правової;

 ▶ алгоритму  залучення  як  за-
конного  представника  непо-
внолітньої  особи  попередньо 
визначеного  органом  опіки  та 
піклування  представника,  який 
прийшов  спеціалізоване  нав-
чання.

За  успішності  пілотного  проєкту, 
його результати будуть масштабовані 
на всю країну.
Урядом прийнято постанови Ка-

бінету Міністрів України від 1 черв-
ня  2023  р.  №  546  «Про тимчасове 
переміщення (евакуацію) дітей та 
осіб, які проживають або зарахо-
вані до закладів різних типів, форм 
власності та підпорядкування 
на  цілодобове перебування, та їх 
повернення»; від 01 червня 2023 р. 
№  576  «Про внесення змін до  де-
яких постанов Кабінету Міністрів 
України щодо провадження діяль-
ності з усиновлення та влаштуван-
ня дітей‑сиріт, дітей, позбавлених 
батьківського піклування, в  сім’ї 
громадян України під час воєнно-
го стану»; від 1 червня 2023 р. № 547 
«Про внесення змін до  Порядку 
надання статусу дитини, яка по-
страждала внаслідок воєнних дій 
та збройних конфліктів»; від 1 черв-
ня  2023  р.  №  549  «Про внесення 
змін до  Порядку організації хар-
чування у  закладах освіти та ди-
тячих закладах оздоровлення та 
відпочинку»  з  метою  подальшого 
реформування  сфери  соціального 
захисту  в  напрямку  забезпечення 
прав дітей.
Прийняті акти спрямовані на ство-

рення додаткового  соціального  захи-
сту  дітей,  які  постраждали  від  війни, 
а  також  —  на  попередження  пору-
шення прав дітей, які є тимчасово пе-
реміщеними (евакуйованими), і поси-
лення  контролю  за  діями  всіх  сторін, 
залучених до евакуації.
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Задля безпеки українських дітей, 
Уряд  своєю  постановою  рекомен-
дував  військовим  адміністраціям 
евакуювати  дітей,  які  проживають 
у  закладах  на  цілодобовій  основі, 
не  менше  ніж  за  100  км  від  тимча-
сово  окупованої  території  та  зони 
бойових  дій  і  50  км —  від  кордону 
з російською федерацією та респу-
блікою білорусь,  а  також не менше 
2  км  від  об’єктів  критичної  інфра-
структури.  Цим  документом  визна-
чено механізми прийняття рішення 
про  повернення  в  Україну  тимча-
сово  переміщених  (евакуйованих) 
дітей  із  закладів  з-за  кордону  аби 
забезпечити, що діти повертаються 
до регіонів, в яких вони проживали, 
лише коли це справді безпечно; за-
проваджено  механізм  повернення 
евакуйованих за кордон цілих груп 
та окремих дітей; передбачено удо-
сконалення обліку в Єдиному банку 
даних про дітей-сиріт та дітей, поз-
бавлених батьківського піклування, 
і  сім’ї  потенційних  усиновлювачів, 
опікунів,  піклувальників,  прийом-
них  батьків,  батьків-вихователів 
всіх  дітей,  яких  евакуйовують  із  за-
кладів,  чи  будь-які  зміни  щодо  су-
проводжуючих  осіб,  місць  перебу-
вання  таких  дітей,  організацій,  які 
забезпечують догляд за ними тощо.
Загалом  постанова  спрямована 

на  запобігання  порушенням  прав 
українських дітей та осіб, які є тим-
часово  переміщеними  (евакуйова-
ними),  а  також на суттєве посилен-
ня  контролю  за  діями  всіх  сторін, 
залучених як до евакуації дітей, так 
і до турботи і захисту цих дітей, де б 
вони не були.
Урядом  унормовано  механізм 

усиновлення  українцями  тих  дітей, 
які  були  евакуйовані  за  кордон. 
Постанова  врегульовує  процедуру 
усиновлення  та  влаштування  ді-
тей-сиріт і дітей, позбавлених бать-
ківського піклування, які перебува-
ють за кордоном,  саме в українські 
сім’ї  та  дитячі  будинки  сімейного 
типу,  під  час  воєнного  стану,  а  та-
кож передачу  таких дітей під опіку, 
піклування кандидатів в усиновлю-
вачі.  Українські  громадяни-канди-

дати  в  усиновлювачі  зможуть  зна-
йомитися  з  дітьми  онлайн.  Також 
урегульовано  питання  усиновлен-
ня  в  одну  сім’ю  братів  і  сестер,  які 
були  роз’єднані  під  час  евакуації 
за межі України. На період воєнного 
стану  надано  право  іноземцям,  які 
перебувають у шлюбі  з  громадяна-
ми  України,  усиновлювати  дитину 
свого подружжя (до цього часу уси-
новлення дитини  іноземцями було 
заборонено,  а  у  механізм  усинов-
лення українських дітей подружжя-
ми (іноземець та громадянин Укра-
їни) взагалі відсутній).
Оскільки  законодавство  України 

передбачає додатковий соціальний 
захист  та  низку  пільг  для  дітей,  які 
постраждали  від  війни,  статус  «ди-
тина, яка постраждала внаслідок 
воєнних дій і збройних конфліктів», 
зможуть отримати всі діти, які внас-
лідок  воєнних  дій,  отримали  пора-
нення,  контузію,  каліцтво,  зазнали 
фізичного,  сексуального  чи  психо-
логічного насильства.
Запущено  експериментальний 

проект  для  дітей,  які  потребують 
особливої  соціальної  уваги  та  під-
тримки  —  «Монетизація дитячого 
оздоровлення за  принципом «гро-
ші ходять за  дитиною».  У  межах 
проєкту  запроваджено  новий  ме-
ханізм надання послуги з оздоров-
лення та відпочинку дітей. Держава 
напряму  виплачуватиме  родинам 
кошти, а батьки, спільно з дитиною, 
зможуть  самостійно  обрати  заклад 
і придбати путівку для дитини.
Цьогоріч  отримати  кошти 

на  придбання  путівки  має  право 
один  із  батьків  (особа,  яка  його/її 
замінює)  дитини,  що  виховується 
в  малозабезпеченій  сім’ї  та  нале-
жить до таких категорій, як дитина 
з  інвалідністю  (здатна  до  самооб-
слуговування)  або  дитина  з  ба-
гатодітної  сім’ї.  При  цьому,  місце 
проживання такої дитини має бути 
задекларовано /зареєстровано 
на  території  Дніпропетровської, 
Донецької,  Запорізької,  Київської, 
Луганської,  Миколаївської,  Сум-
ської,  Харківської,  Херсонської  та 
Чернігівської областей.
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Починаючи  з  1  червня,  батькам 
дітей  почали  надходити  повідом-
лення  про  можливість  отрима-
ти  кошти  для  придбання  путівки 
в  межах  проекту.  Також  самостій-
но  перевірити,  чи  ваша  родина 
є  в  переліку  отримувачів  коштів 
на  оздоровлення  вашої  дитини, 
можна за посиланням.
Батькам  дітей,  які  є  в  цьому  пе-

реліку,  необхідно  відкрити  картку 
в  АТ  КБ  «ПриватБанк»  із  спеціаль-
ним режимом використання, на яку 
буде зараховано 14 165 грн на кожну 
дитину, обрати один  із закладів оз-
доровлення  і  відпочинку  вищої  ка-
тегорії, що містяться в Державному 
реєстрі майнових об’єктів оздоров-
лення та відпочинку дітей. Усі вони 
розташовані  в  карпатському  регіо-
ні. Перші 8 закладів вже долучили-
ся до участі в експериментальному 
проекті, їхній перелік постійно роз-
ширюється,  загалом реєстр містить 
19  таких  закладів.  Обрати  й  забро-
нювати путівку до закладу оздоров-
лення  та  відпочинку  також  можна 
за цим посиланням.
Всі інші категорії дітей, які потре-

бують особливої соціальної уваги та 
підтримки,  можуть  отримати  путів-
ку  на  оздоровлення  та  відпочинок 
за  чинним  механізмом  розподілу 
до державного підприємства  «Між-
народний дитячий центр «Артек».
За  ініціативи Мінветеранів  Уряд 

розширив  перелік  обов’язкових 
для  надання  через  ЦНАП  адміні-
стративних послуг для ветеранів та 
їхніх  родин.  Відповідні  зміни  роз-
порядженням  Кабінету  Міністрів 
України  9  червня  2023  р. №  504-р 
«Про внесення змін у  додаток 
до  розпорядження Кабінету Міні-
стрів України від 16  травня 2014  р. 
№ 523» внесено до розпорядження 
Кабінету Міністрів України «Дея-
кі питання надання адміністра-
тивних послуг органів виконавчої 
влади через центри надання адмі-
ністративних послуг».
Для  ветеранів  війни,  членів  їхніх 

сімей,  родин  загиблих  Захисників 
і  Захисниць України,  особам  з  інва-
лідністю внаслідок війни стануть до-

ступні  послуги  у  ЦНАПах,  зокрема, 
щодо  встановлення  статусів,  вида-
чі/заміни  посвідчень,  продовження 
дії документів, призначення грошо-
вої допомоги чи компенсації тощо.
Ухвалений документ розроблено 

фахівцями  Мінветеранів  на  вико-
нання  кроку  242  Плану  пріоритет-
них  дій  Уряду  на  2023  рік,  а  також 
для  приведення  чинного  розпоря-
дження № 523 у відповідність до За-
кону України від 15.03.2022 № 2121-IX.
Урядом прийнято Постанову  Ка-

бінету Міністрів від 19 червня 2023 р. 
«Про реалізацію експерименталь-
ного проекту щодо запроваджен-
ня інституту помічника ветерана 
у  системі переходу від військової 
служби до цивільного життя».
Функціонуватиме  він  за  прин-

ципом  «рівний  —  рівному», 
а  до  обов’язків  помічника  входи-
тиме  індивідуальний  професійний 
супровід ветеранів  і членів  їхніх сі-
мей  у  межах  переходу  від  військо-
вої  служби  до  цивільного  життя. 
Майбутніх  помічників  ветерана  го-
туватимуть  у  центрах  ветерансько-
го  розвитку  на  базі  визначених  за-
кладів  вищої  освіти.  У  партнерстві 
з  Міносвіти  розроблені  спеціальні 
навчальні  програми  для  підготов-
ки  фахівців  із  супроводу  ветеранів 
війни та членів їхніх родин.
Із 1 липня проект стартує у Львів-

ській,  Вінницькій,  Дніпропетров-
ській та Миколаївській областях.
Фінансування інституту помічника 

ветерана передбачено за кошти дер-
жавного бюджету, місцевих бюджетів 
та за кошти партнерів з розвитку.
Мінветеранів із 26 червня відкри-

ває електронну подачу заяв на кон-
курсний відбір кандидатів на поміч-
ників  ветерана  в  межах  пілотного 
проєкту із запровадження в Україні 
Інституту  помічника  ветерана  ви-
ключно  через  інформаційний  пор-
тал  Е-ветеран.  Після  конкурсного 
відбору  заяв  успішні  кандидати 
проходитимуть спеціалізоване нав-
чання  та  будуть  працевлаштовані 
у  Сервісному  офісі  у  справах  вете-
ранів в одній з областей, що беруть 
участь у пілотному проєкті.
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Дайджест бібліотечних  
новинок соціалки

Олена Линдюк, 
докторка наук з 
державного управління, 
доцентка

Науково-практичний коментар 
до Закону України «Про адміністра-
тивну процедуру».
Документ  покликаний  допомогти 

публічним службовцям та іншим фа-
хівцям  у  практичному  застосуванні 
Закону.  Потреба  у  такій  праці  осо-
бливо  гостра,  зважаючи  на  суттєву 
новизну  регулювання  загальної  ад-
міністративної процедури для Укра-
їни.  У  коментарі  акцент  робиться 
на  забезпеченні  максимально  пов-
ного  втілення  європейських  стан-
дартів справедливої адміністративні 
процедури у відповідних законопро-
ектних роботах в Україні. Також роз-
кривається нова для українського за-
конодавства  термінологія,  конкретні 
норми  та  їх  зв’язок  з  принципами 
адміністративної  процедури,  а  та-
кож у цілісному механізмі правового 
регулювання.Особлива  увага  при-
діляється  поясненню  мети  кожної 
норми,  наводяться  приклади  та  мо-
делі  застосування  відповідних норм 
з  посиланням  на  поточну  практику, 
а також на закордонний досвід та ви-
хідні  джерела м’якого  права  (зокре-
ма, акти Ради Європи).
Видання  спрямовано  насамперед 

на  практиків.  Однак  містить  також  чи-
мало  теоретичних  розробок,  зокрема, 
засадничу  для  адміністративного  пра-
ва термінологію, принципи та інститути.
Науково-практичний коментар покли-

каний допомогти публічним службовцям 
та  іншим фахівцям у практичному засто-
суванні Закону,  зважаючи на суттєву но-
визну регулювання загальної адміністра-
тивної процедури для України.

Видання  адресоване  державним 
службовцям,  службовцям  місцевого 
самоврядування,  суддям  адміністра-
тивних  судів,  науковцям,  викладачам, 
які мають самі використовувати Закон 
України  «Про  адміністративну  проце-
дуру» на практиці та/або навчати його 
застосовувати інших осіб, а також буде 
корисним для усіх громадян і суб’єктів 
господарювання, щоб ефективно реа-
лізовувати свої права, захищати закон-
ні інтереси у відносинах з державою.
Науково-практичний  коментар 

до Закону України «Про адміністратив-
ну  процедуру»  підготовлено  у  межах 
проєкту Європейського Союзу EU4PAR.

«Зберегти сім’ю. Практичний по-
сібник із соціальної роботи з сім’ями, 
які опинилися в  складних життєвих 
обставинах».
У  публікації  розглядаються  за-

гальні  засади  соціальної  роботи  із 
сім’ями, в яких існує ризик вилучен-
ня  дітей,  такі  як  принципи  та  осо-
бливості роботи  із сім’ями, навички 
соціального  працівника  та  ін.  Дру-
гий розділ  присвячено  технологіям 
роботи  із  зазначеною  категорією 
сімей. Найбільша  увага  приділяєть-
ся соціальному супроводу  (ведення 
випадку),  консультативній  роботі  та 
формуванню  підтримуючих  мереж 
сім’ї. Окрім того посібник містить ог-
ляд  окремих  організаційних  аспек-
тів соціальної роботи із сім’ями.
Книга  базується  на  досвіді  соціаль-

них працівників БО «Надія і житло для 
дітей» в Україні, отриманому в результа-
ті соціальної роботи з понад 26 сім’ями, 
і містить багато практичних прикладів.
Публікація розрахована на практи-

ків соціальної сфери, спеціалістів дер-
жавних  установ  та  неурядових  орга-
нізацій,  викладачів  і  студентів  вищих 
навчальних закладів, де готуються фа-
хівці  за  спеціальностями  «Соціальна 
робота» та «Соціальна педагогіка».
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Методичні рекомендації з  орга-
нізації та функціонування мобільної 
соціальної служби з догляду вдома та 
паліативного догляду.
В  документі  висвітлено  організа-

ційно-правові  засади  функціонування 
мобільної соціальної служби з догляду 
вдома  та паліативного догляду. Зокре-
ма надано загальну характеристика мо-
більної служби, наявна інформація про 
порядок  утворення  мобільної  служби; 
кадровий  склад мобільної  служби;  ор-
ганізацію  роботи  мобільної  служби;  її 
фінансове забезпечення; моніторинг та 
оцінювання роботи мобільної служби.
Також розглянуто питання можливо-

сті, повноти та рівня охоплення соціаль-
ними  послугами  людей  похилого  віку 
в  громадах;  процедури  виявлення  та 
здійснення оцінювання  індивідуальних 
потреб (хто і в який спосіб); планування 
та обліку роботи, забезпечення контро-
лю за якістю послуг та рівнем інформу-
вання населення про соціальні послуги.

За результатами аналізу надано 
рекомендації щодо:

 ▶ приведення  положень  центрів 
надання  соціальних  послуг  та  те-
риторіальних  центрів  соціально-
го  обслуговування  (надання  со-
ціальних  послуг)  у  відповідність 
до  чинного  законодавства  Украї-
ни:  затвердження  персональних 
посадових  інструкцій  на  кожного 
соціального робітника, який надає 
соціальну послугу догляду вдома;

 ▶ проведення  внутрішнього  та  зо-
внішнього  оцінювання  якості  со-
ціальних послуг, які надають у гро-
маді;  запровадження  в  громадах 
соціальної послуги «Мобільна со-
ціальна служба з догляду вдома та 
паліативного догляду» тощо.

Рекомендації  розроблені  Громад-
ською  організацією  «Ліга  соціальних 
працівників України» у межах Програ-
ми ООН  із відновлення та розбудови 
миру  за  фінансової  підтримки  Євро-
пейського Союзу та Уряду Канади.

Методичний посібник із цифрової 
безпеки для організацій громадян-
ського суспільства, активістів/ок та 
волонтерів/ок.
Посилена увага до цифрової безпеки 

важлива  з  огляду  не  лише на  специфі-
ку  діяльності  громадських  активістів/ок, 
правозахисників/ць та волонтерів/ок, а й 
цифрові  ризики,  спричинені  війною 
в Україні. Особливу увагу на свою цифро-
ву безпеку мають звернути ті, хто працює 
з військовими та постраждалими цивіль-
ними;  волонтери/ки,  які  опікуються  де-
окупованими  та  прифронтовими  тери-
торіями. Від початку повномасштабного 
вторгнення  рф  зареєстровано  понад 
1500  кібератак  на  Україну,  цілями  яких 
були  спроби  отримання  розвідданих 
про  логістику,  озброєння  й  плани  Сил 
безпеки та оборони, спроби виведення 
з ладу об’єктів критичної та інформацій-
ної  інфраструктури,  позбавлення  досту-
пу громадян до державних послуг і сер-
вісів, банківського обслуговування тощо. 
Окремо виділяють інформаційно-психо-
логічні операції та дезінформаційні вки-
ди задля підриву довіри до органів дер-
жавної  влади,  Сил безпеки  та  оборони, 
поширення  панічних  настроїв  серед 
населення.  Окрім  зазначеного  і  надалі 
існують  зловмисники/ці,  які  заробляють 
гроші, зламуючи чужі акаунти, шантажу-
ючи людей або заражаючи їхні пристрої 
шкідливим програмним забезпеченням. 
Тому  важливо  в  розмові  про  цифрову 
безпеку  пам’ятати  про  контекст  —  ро-
боту  вашої  організації;  країну,  у  якій  ви 
зараз  перебуваєте,  ступінь  чутливості 
інформації, яка у вас є. Врахування кон-
тексту  допоможе  правильно  оцінити 
власні ризики й створити ефективні полі-
тики, не розпорошуючи увагу на речі, що 
не співвідносяться з реальністю.
У розділах цього методичного посіб-

ника  також  детально  проаналізовано 
основні  ризики  та  загрози  цифровій 
безпеці  ОГС  та  активістів/ок,  роз’яс-
нено  процес  інвентаризації  цифро-
вих активів, роз’яснено, як правильно 
провести оцінювання ризиків цифро-
вої безпеки, практично впроваджува-
ти безпекові політики і процедури.
Цей  методичний  посібник  створе-

ний ЦЕДЕМ у межах проєкту «Ініціатива 
секторальної підтримки громадянсько-
го суспільства України», що реалізуєть-
ся ІСАР Єднання у консорціумі з Україн-
ським незалежним центром політичних 
досліджень (УНЦПД) та Центром демо-
кратії та верховенства права (ЦЕДЕМ).

https://www.undp.org/sites/g/files/zskgke326/files/2023-02/V2_17012021%20MobSocialService%20web.pdf
https://www.undp.org/sites/g/files/zskgke326/files/2023-02/V2_17012021%20MobSocialService%20web.pdf
https://www.undp.org/sites/g/files/zskgke326/files/2023-02/V2_17012021%20MobSocialService%20web.pdf
https://www.undp.org/sites/g/files/zskgke326/files/2023-02/V2_17012021%20MobSocialService%20web.pdf
https://cedem.org.ua/wp-content/uploads/2023/06/METODYCHNYJ-POSIBNYK-IZ-TSYFROVOYI-BEZPEKY.pdf?fbclid=IwAR3o6qmDfcjl1HhLXxtd6DVHspiRW90v8Qpayt8zynCzzSxOQXe7YCLyeOk
https://cedem.org.ua/wp-content/uploads/2023/06/METODYCHNYJ-POSIBNYK-IZ-TSYFROVOYI-BEZPEKY.pdf?fbclid=IwAR3o6qmDfcjl1HhLXxtd6DVHspiRW90v8Qpayt8zynCzzSxOQXe7YCLyeOk
https://cedem.org.ua/wp-content/uploads/2023/06/METODYCHNYJ-POSIBNYK-IZ-TSYFROVOYI-BEZPEKY.pdf?fbclid=IwAR3o6qmDfcjl1HhLXxtd6DVHspiRW90v8Qpayt8zynCzzSxOQXe7YCLyeOk
https://cedem.org.ua/wp-content/uploads/2023/06/METODYCHNYJ-POSIBNYK-IZ-TSYFROVOYI-BEZPEKY.pdf?fbclid=IwAR3o6qmDfcjl1HhLXxtd6DVHspiRW90v8Qpayt8zynCzzSxOQXe7YCLyeOk
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Календар визначних та пам’ятних 
дат на липень 2023 року

Понеділок Вівторок Середа Четвер П’ятниця Субота Неділя

27 28 29 30 31 1 2
3 4 5 6 7 8 9
10 11 12 13 14 15 16
17 18 19 20 21 22 23
24 25 26 27 28 29 30
31 1 2 3 4 5 6

1 липня Всесвітній день архітектури

2 липня

День Військ Протиповітряної оборони 
України

День Військово-Морських Сил Збройних 
Сил України

4 липня День Національної поліції України

6 липня Всесвітній день поцілунків

11 липня Всесвітній день народонаселення

15 липня День українських миротворців

28 липня День хрещення Київської Русі – України

29 липня День Сил спеціальних операцій Збройних 
Сил України

30 липня Всесвітній день боротьби з торгівлею 
людьми
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https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%81%D0%B5%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BD%D1%96%D0%B9_%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%8C_%D0%B0%D1%80%D1%85%D1%96%D1%82%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%81%D0%B5%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BD%D1%96%D0%B9_%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%8C_%D0%B0%D1%80%D1%85%D1%96%D1%82%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B8
https://www.dilovamova.com/index.php?page=10&holiday=163
https://www.dilovamova.com/index.php?page=10&holiday=163
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D1%8C_%D0%9D%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D1%97_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%86%D1%96%D1%97_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%81%D0%B5%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BD%D1%96%D0%B9_%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%8C_%D0%BF%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%BB%D1%83%D0%BD%D0%BA%D1%96%D0%B2
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%81%D0%B5%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BD%D1%96%D0%B9_%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%8C_%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D1%8C_%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D1%85_%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%B2%D0%BE%D1%80%D1%86%D1%96%D0%B2
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B5%D1%89%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D0%A0%D1%83%D1%81%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D1%8C_%D0%A1%D0%B8%D0%BB_%D1%81%D0%BF%D0%B5%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9_%D0%97%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D1%81%D0%B8%D0%BB_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D1%8C_%D0%A1%D0%B8%D0%BB_%D1%81%D0%BF%D0%B5%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9_%D0%97%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D1%81%D0%B8%D0%BB_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://kam.gov.ua/ua/povidomlenja/pg/280721520349854_p14/
https://kam.gov.ua/ua/povidomlenja/pg/280721520349854_p14/
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